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 تنفيذياللخص الم

 

 معلومات عامة عن الوضاع في العراق

التحديات هذه معقدة وغير مستقرة أبداً، بسبب التحديات الكثيرة التي تواجهها. ومن بين  2016لا تزال البيئة الأمنية في العراق في عام 

المجازر ه تالذي فرض الأمن وغياب ،الحكومة في مكافحة الفساد على بطء خطواتالعامة  والاحتجاجاتالسياسي  الاستقرارتزايد عدم 

بعد عمليات  تتكشفالتي نسانية الإزمة الأ)داعش( ضد السكان المدنيين، و الشامو في العراق الوحشية التي يرتكبها تنظيم الدولة الاسلامية

 . 1إنسان جديد 650,000 إلى نزوح 2016اع في عام نزلا وأدىالفلوجة والموصل. 

من ( مليون 2.2 )البالغينالنازحين جميع من  %75 نحدرالعراق. وي فيوالعودة  نزوحلل ةدعق  مالالحالة  تفاقمالقتال الدائر إلى  وأدى

ح الدين وبغداد وأربيل وكركوك ونينوى وصلا )الأنبار في العراق ةمحافظ 18من أصل  7ستضيف ت بينما، والأنبارنينوى محافظتي 

 .2عراقي 498.4 اإلى سوري لجألاجئ عراقي، و 077.239دول الجوار  تلسج  ومنهم.  %85( ودهوك

تنظيم اللقوات الأمن في جميع أنحاء البلاد. وشن  واسعإلى انتشار  أدى في المقاطعات الأمنية والأوضاع تزايد هجمات تنظيم داعش إن

بها. وفي الوقت نفسه، يواصل الائتلاف  المحيطةالمناطق في و هاهجمات في وسط بغداد، رغم التواجد الكثيف لقوات الأمن العراقية في

إعاقة والأمنية  للحالةسفة البدائية في المناطق المحررة إلى تدهور إضافي . وأدت الألغام والعبوات النا3عسكرية في الموصلال هعمليات

 الجهود الإنسانية.

تحقيق ضمان ولذلك يعد  إصلاح قطاع الأمن والعدالة شرطاً لازماً للاستقرار والسلام في العراق على المديين القصير والطويل. وإن 

ورغم التقدم الهام  يطرة داعش يشكل تحدياً، لا بل ضرورة في مرحلة ما بعد التحرير.للسكان العائدين ولمن بقي أثناء سالأمن والعدالة 

ض غالباً  المحرز على صعيد إعادة بناء المناطق المحررة، فإن النزاع المستمر وآثاره على مناطق العشائر والوضع الأمني المتوتر يقو 

عداة بناء المناطق المحررة وجهود اعداة الاستقرار, الا أن النزاع السياسي جهود نشر الاستقرار ورغم التعقدم الهام المحرز على صعيد ا

الأمن  إن توفير المستمر وتأثيره على المناطق ذات الطبيعة العشائرية والوضع الأمني المتوتر, لازال يشكل عائقاً أمام هذا التقدم.

ً  ،وبإجراءات مقبولةللجميع والعدالة  وكل هذا والسلام والاستقرار والتنمية،  الديمقراطية والحوكمةسيادة القانون  لازماً لتفعيل شرطا

 اً يتطلب في الأشهر المقبلة جهوداً واستثمارات كبيرة من جانب الحكومة والشركاء الدوليين على حد سواء. إن الحكومة التي تتحمل أعباء

تمد اعتماداً كبيراً على المساعدة الدولية في جهود الانتعاش وإعادة البناء لنازحين، لا تزال تعلمتزايد التدفق الوداعش ثقيلة في مواجهة 

 ومكافحة التمرد.

 ً العدالة والأمن  توفيرقدرته على ضمان سيادة القانون من خلال  هومن لاستقرار العراق في المستقبل، الهذه الغاية، فإن أفضل ض وتحقيقا

 وثمة. ما يليهاا الانتقال إلى مراحل الانتعاش وإعادة البناء بعد مرحلة التحرير وللمساءلة خلال هذ ةضعاولة وخقبم ضمن إجراءات

تحرير  ومن أبرزهاخطوات إيجابية اتخذتها حكومة العراق وهيئات إنفاذ القانون التابعة لها.  بناءً علىحراز تقدم حقيقي لإ فرصة

وإصدار  ،عاش وإعادة البناء المتواصلة  في المناطق المحررةتنلااوجهود  ،لاستعادة الموصل الجاريةالرمادي والفلوجة والعمليات 

 أفضل سبل لاعتماد قيد الإعداد هافي إعداد استراتيجية إصلاح القطاع الأمني وخطط هاالحكومة لاستراتيجية الأمن الوطني وشروع

والجهود التي تبذلها بعض الوزارات  ،2016مكافحة الإرهاب لعام   وجهازوإصدار قوانين إصلاح وزارة الداخلية  ،التنفيذ الفعال

الجهود الرامية لوضع خارطة طريق للشرطة المدنية لتعزيز  هالإطلاق برنامج الإصلاح المؤسسي، بما في اً وزارة الداخلية استعدادك

                                                           
 :تنسيق الشؤون الإنسانيةل الأمم المتحدة ، مكتب2016 (دطسمبرالأول )كانون  16 المسبق تنفيذياللخص الم، 2017العراق في خطة الاستجابة الإنسانية  1

 (c_Summary_HRP_2017_FINAL.pdfhttp://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/IRQ_Advance_Exe.) 
 اليونيسيف:، 2016 (نوفمبرتشرين الثاني )تقرير  الة العراق،  2

(https://www.unicef.org/appeals/files/UNICEF_Iraq_Humanitarian_SitRep_Nov_2016.pdf). 
 ، معهد دراسات الحرب: 2016كانون الأول )دطسمبر(  19تقرير  الة العراق،  3

19.pdf)-09-http://www.understandingwar.org/sites/default/files/iraq%20SITREP%202016( 

http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/IRQ_Advance_Exec_Summary_HRP_2017_FINAL.pdf
https://www.unicef.org/appeals/files/UNICEF_Iraq_Humanitarian_SitRep_Nov_2016.pdf
http://www.understandingwar.org/sites/default/files/iraq%20SITREP%202016-09-19.pdf)


 انتقاله إلىخلال طريقة إحراز العراق للتقدم في تغير كبير  كفيل بإحداثح هذه الجهود انج إنلاسيما في المناطق المحررة.  ،الأمن العام

 الانتعاش والاستقرار بعد التحرير. مرحلة

قطاع الدعم إصلاح الى  – وبرنامج الأمم المتحدة الإنمائي في العراقمسشارية الأمن الوطني بين  - يهدف تنفيذ برنامج العمل المشترك

عملية الإصلاح نهجا من الأعلى الى الأسفل وبالعكس, وتعزز مبدأ المساءلة  أن تتبنىسياسة الحكومة ومساعدتها في  تعزيز و، يالأمن

وضع في  أخرى دولية ومنظمات غير حكوميةالجهات المع وحوكمة سيادة القانون من خلال دعم جهود الحكومة العراقية بالتعاون 

في المجتمع المدني  هذايستثمر برنامج العمل  وكذلك ، مع التأكيد على التطوير المؤسسي.لإصلاح قطاع الأمن ومشتركةمقاربة متوازنة 

إلى صناع السياسات الوطنية. ويهدف برنامج  ورفعهااحتياجاتهم الأمنية  للتعبير عنتوفير بيئة مواتية عبر تعزيز أمن المواطنين لأيضًا، 

 ً الوطنية والمجتمع المدني العراقي خلق مناخ ثقة وتعاون على أوسع نطاق بين صناع السياسات  المساعدة فيإلى  العمل أيضا

 هذه. المدىوالمواطنين، من أجل المساهمة الجدية في عملية الإصلاح طويلة 

صلاح القطاع الأمني وتنفيذ استراتيجية إصلاح القطاع الأمني بقيادة مكتب مستشار لإ بالمعطيات اللازمة جهود الحكومة ولأجل رفد

ست محافظات في العراق هي الأنبار وبغداد وديالى وأربيل وكربلاء وصلاح الدين. وقد  في تم اجراء هذا المسح الأمن الوطني، 

ساهمت شركة ستارز أوربت للاستشارات والتطوير الإداري في إجراء المسح بالتنسيق مع مركز النهرين للدراسات الاستراتيجية. 

الأمنية واعتمادهم عليها.   بالاجهزة ة والأمن، ومدى ثقتهمبالسلام همشعور بخصوصوتوخى هذا المسح بالتحديد معرفة آراء السكان 

وسترد تحسين السلامة والأمن وسبل تعزيز ثقتهم بالجهات الأمنية واعتمادهم عليها.  طرقكما استهدف جمع توصيات من الأهالي بشأن 

 تباعاً. النتائج في هذا التقرير

 الرئيسةالنتائج 

بشأن السلامة والأمن اختلافاً كبيراً في المحافظات الست: الأنبار وبغداد وديالى وأربيل وكربلاء وصلاح الدين. ففي  سكانتختلف آراء ال

حين قال المستطلعون في كربلاء وأربيل إنهم يشعرون بالأمان، قال المستطلعون في بغداد أنهم لا يشعرون بذلك، وكذلك فإن نسبة كبيرة 

لدين والأنبار وديالى لا تشعر بالأمان أيضًا. وفي المحافظات التي يشعر فيها الأهالي بأمان نسبي، فإنهم من المستطلعين في صلاح ا

 شرطةالوالجماعات المسلحة غير النظامية الأخرى. كما شك ل تواجد جهاز أمن مدني فعال )أو داعش يعزونه غالباً إلى غياب تنظيم 

شعورهم بالأمان. وفي بعض المحافظات، مثل كربلاء وأربيل، ول د وجود قوات الأمن لملاً رئيسياً كما يسميها العراقيون غالباً( عا المحلية

العسكرية بين -تحسين العلاقات المدنية  ضرورةالأمن في بغداد، أبرز  بفقدان، فإن شعور الأهالي . في قبالة هذاالعراقية هذا الشعور

 قوات الأمن العراقية وعموم المواطنين.

من الجماعات المسلحة غير وغيرها  الأمن بالدرجة الأولى إلى تواجد تنظيم داعش فقدانب همرعوالمستطلعون ش عزاامة، وبصفة ع

غياب التلاحم الاجتماعي وذكر كثيرون الأمن.  فقدانمصدراً للشعور ببوصفه لشرطة المحدود اتواجد أيضاً ذكر بعضهم والنظامية. 

ل ارتفاع معدل الجريمة عاملاً آخر، لاسيما في في صلاح الدين والأنبار وديالى وبغداد(. وشك   مالاسيالأمن ) فقدانمساهم في كعامل 

 بغداد.

رأت نسبة ووبالإجمال، قال ثلثا المستطلعين إن لتحسين السلامة والأمن أثر كبير أو كبير جدًا على رفاهيتهم أو على جودة حياتهم، 

تحسين لأن  وايعتقدألا تغرب في بغداد، حيث يشعر المستطلعون بأدنى مستوى من الأمان، المسمن أنه ليس ذا تأثير كبير. و محدودة

عدد المستطلعين القائلين بأن لتحسين السلامة يقل  إذ ،السلامة والأمن أثر كبير على رفاهيتهم. وهذا ينطبق أيضاً على صلاح الدين

بين الشعور بالأمن وبين التقدير بأن لتحسين  ةإيجابي علاقة. وعموماً، ثمة ن عددهم في الأماكن الأخرىعوالأمن أثر كبير على رفاهيتهم 

بأن لتحسين السلامة  أن من يشعر بأدنى مستوى من الأمن هو الأقل تفاؤلاً  ،الأقل يجابيةودلالة الإالرفاهية. ى السلامة والأمن أثر كبير عل

 جودة حياته.على  إيجابيوالأمن أثر 

ً لسلامة والأمن بشكل كبير بين محافظة وأخرى، تختلف سكان حيال امثلما تختلف مشاعر الو اقتراحاتهم بشأن ترتيب أولويات  أيضا

أوصى به أكثر من  إذ، وروداً  الأكثرهو  تحسين السلامة والأمن على المستوى المحلي. فاقتراح تحسين خدمات الشرطة المحليةلالحكومة 

ولوية نفسها في جميع المحافظات. فعلى سبيل المثال، أك د نصف مستطلعي أربيل على ربع مجموع المستطلعين. ولكنه لم يحتل الأ

ضرورة تحسين خدمات الشرطة المحلية، بينما ذكره أقل من عُشر مستطلعي بغداد. وشملت الاقتراحات الرئيسة الأخرى تحسين تحقيق 

اقتراح زيادة وجود قوات الأمن أما داعش.  ي المنطقة وهزيمة تنظيمالأمن والعدالة للسكان المحليين وزيادة وجود قوات الأمن العراقية ف



كثيرون فقدان الشعور بالأمن إلى وجود هذه القوات. كما غاب الاقتراح المذكور في  عزاحيث  ،لم يتكرر كثيراً في بغدادفالعراقية 

ح أكثر من ثلث مستطلعي ديالى وقرابة ربعهم في اقترالأماكن التي يشعر الناس فيها بالأمان )كربلاء وأربيل(. وبالعكس، أي د هذا الا

 صلاح الدين والأنبار.

لسكان لالأمن والعدالة  تحقيقتحسين  حصلت توصيتاالشرطة المحلية،  تعزيزأو  العراقيةجد قوات الأمن اوتمن التوصية بزيادة  وبدلاً 

المحافظات الأخرى.  فيأقل بكثير  نسبة بينما حصلتا علىداد. بغ مستطلعي بين على أعلى نسبة المحليين ودعم تدخلات الأمن المجتمعي

ً  قيقالطلب على تح ويرتبط ً  الأمن والعدالة ارتباطا من مستويات  تشكوالمحافظات الأربع التي فصحيح أن الأمن.  فقدان ىبمستو ضعيفا

على ذلك لم  الباقيتين تينالمحافظولكن تركيز  ،الأمن والعدالة تحقيقتحسين  ضرورةعلى  بالدرجة الأولى رك زتالأمن  فقدانعالية من 

المستطلعين  اتكان تفاوت توصيإن لتأكد ل بذل جهود إضافية ويجب. فيهما في حدودها الدنيامن الأ فقدانمشاعر  رغم أنيكن أقل بكثير، 

التفاوت في  م عن، أبهماالوعي  ياتالتفاوت في مستو ناجم عن ،دعم تدخلات السلامة المجتمعية وتحسين تحقيق الأمن والعدالةين ب

ن للتوصية بدعم تدخلات السلامة المجتمعية إذا كانوا على وميل المستطلعي. وبعبارة أخرى، لهما مستويات الدعم المقدم أو المطلوب

أكبر  بدرجة تالتدخلاتحتاج لهذه أماكن  في نيالمستطلع (، أكثر منعندما تكون مألوفةً لهم)أي  دعمها وآفاقدراية بهذه التدخلات 

 برامج اتصالات. تنفيذ ث والتوعية، وربماابحالمزيد من الأيجب إجراء (. ولذلك بها نهم أقل درايةإ)ويمكن القول بالنتيجة 

وعندما سُئل المستطلعون ما الذي يستطيعون فعله بأنفسهم لتحسين السلامة والأمن في مجتمعاتهم المحلية، تماثلت إجاباتهم مع الإجابات 

كربلاء  المستطلعين من فإن ينبغي للحكومة فعله، واتجهت إلى التلاؤم مع مستوى شعور الأهالي بالأمان في أماكن عيشهم. ولذلك عما

 ً بأنهم يشعرون بالأمان في مجتمعاتهم، هم الأقل احتمالاً بالقول إن تحسين السلامة والأمن المجتمعي يتطلب  وأربيل، الذين أفادوا جميعا

أنهم بالأمان،  همشعور على فقدانالمستطلعون  أجمعدعم جهود الحكومة لإصلاح قطاع الأمن والعدالة. ومن المستغرب في بغداد، حيث 

تدخلات المساهمة في الحكومة لإصلاح قطاع الأمن والعدالة، رغم أن إجاباتهم ركزت أكثر على على الأهمية الكبيرة لدعم جهود  وادأك  

تعزيز التلاحم الاجتماعي أو وفي بغداد، أك د الأهالي على أهمية الشرطة المحلية أيضًا، بينما لم يحظَ بالأهمية نفسها السلامة المجتمعية. 

، الذين يشعرون بأعلى مستوى أمان بين جميع مستطلعون من كربلاء وأربيلبل، أوصى ال. وبالمقامنع النزاعات على المستوى المحلي

 .أكثر من بقية المحافظات تعزيز التلاحم الاجتماعي أو منع النزاعات على المستوى المحليب المحافظات،

في إجابات  الأكثر وروداً  المستوى المحلياعات على نزالاجتماعي أو منع ال لتعزيز التلاحمالدعوة لم تكن كربلاء وأربيل،  وباستثناء

قال مستطلعون كثر، لاسيما في أربيل وديالى، إنهم مستعدون لتحسين السلامة والأمن على  في قبالة هذا،المحافظات.  بقية مستطلعي

اع الأمن والعدالة دعم جهود الحكومة لإصلاح قطحظي كربلاء وأربيل، وباستثناء . المحلية المستوى المحلي من خلال دعم الشرطة

ً  كبير بتأييد سلامة الكوسيلة لتحسين  يمن المجتمعالأدعم تدخلات ويتباين مستوى تأييد  صلاح الدين والأنبار.وفي ديالى  لاسيما، أيضا

 بغداد. و كربلاء، في قبالة هذا نسبة كبيرة في ديالىوفي الأنبار  بين محافظة وأخرى؛ أيدت ذلك نسبة محدودة جداً والأمن المجتمعي 

غالباً مع  إجاباتهم ماثلت، تمجتمعاتهم المحليةلتحسين السلامة والأمن في فعله  بأنفسهم المستطلعون الذي يستطيععلى سؤال ما  ورداً 

الأمن المجتمعي  أنشطةللحكومة فعله. فعلى سبيل المثال، قال قرابة ثلث مستطلعي بغداد إنهم مستعدون للمساهمة في  ينبغيعما  الإجابات

 على المستوى المحلي، في حين قالت نسبة مماثلة أن من واجب الحكومة إعطاء الأولوية لذلك.

ن يتفاوت مستوى ثقة الأهالي بالجهات الأمنية هو الآخر تفاوتاً حاداً بحسب المحافظة والجهة الأمنية. فقد اعتبر أكثر من نصف المستطلعي

ر جهة جديرة بالثقة. ولوحظ ذلك بشكل خاص في كربلاء وأربيل، حيث يشعر المستطلعون بأنهم أكثر في المحافظات أن الشرطة هي أكث

فإنها حصلت على نسبة تأييد أقل مقارنةً ، أكثر جهة أمنية جديرة بالثقةالشرطة المحلية أن  بغداد رغم اعتبار مستطلعيفي الواقع، وأماناً. 

 أي محافظة أخرى.ب

أكثر الأجهزة الأمنية جدارة بالثقة في معظم المحافظات، فإن مستطلعي الأنبار وديالى أعربوا عن ثقة أكبر  ومع أن الشرطة اعتبُرت

بين محافظة وأخرى. حيث تراجعت بين مستطلعي كربلاء وبغداد  اً بقوات الأمن العراقية. وتتفاوت الثقة بقوات الأمن العراقية تفاوتاً كبير

جدير العن ثقته بالجماعات المسلحة غير النظامية. وجميعاً أعلن عدد محدود من مستطلعي المحافظات مقارنةً بصلاح الدين وأربيل. و

إضافي ، أن جميع الجهات الأمنية تحظى بثقة أقل بين النساء وأهالي المناطق الريفية. وتشير هذه النتائج إلى ضرورة بذل جهد بالذكر

 أخرى أكثر تهميشاً. فئاتي المجتمعات الريفية، وربما لدى لمعالجة ضعف الثقة هذا، لاسيما بين النساء وف

 



 توصياتال

أن مواجهة التهديد الذي يشكله تنظيم داعش والجماعات المسلحة غير النظامية الأخرى، من إعتماداً على ماورد أعلاه, يوصي المسح ب

شأنه تحسين مشاعر الناس حيال الأمن بشكل كبير. وتجدر الإشارة إلى خطوات مهمة اتخُذت مؤخراً بهذا الصدد، ويمكن الاعتماد على 

جهود الحكومة في إصلاح قطاع الأمن والعدالة. ونظراً لاختلاف دعم الشعبي الواضح ل التأييدكثير منها. كما يجب الاستفادة من 

مستويات دعم المستطلعين لإصلاح القطاع الأمني، ثمة ضرورة لبذل مزيد من الجهد لتقييم سبب ضعف التأييد مقارنةً بغيرها، واتخاذ 

 التي أثُيرت في تلك المناطق. خطوات كفيلة باستنهاضه في بعض المناطق، من خلال جهود التوعية ومعالجة المخاوف

ثمة أدلة واضحة على أن الجهات الأمنية تتمتع بدعم السكان في بعض المناطق التي شملها المسح. وينطبق هذا بصفة خاصة على 

من الشعبية  تعزيز هذه الشرطة في المناطق التي تكون فيها أقل قوة أو أقل انتشاراً. وقد تكون الاستفادةل ضرورةالشرطة المحلية. وثمة 

السلامة والأمن، إضافةً إلى زيادة شعور الأهالي بالأمن. وبالمثل، يكتسب  تحسينالطريقة الأكثر نجاحاً في هي النسبية لهذا الجهاز 

تعزيز فعالية الجهات الأمنية الأخرى أهمية كبيرة في تحسين السلامة والأمن. ومن الأهمية بمكان في هذا الصدد، تحسين سمعة قوات 

 لأمن العراقية وضمان امتثالها لالتزامات حقوق الإنسان.ا

، يظُهر المسح أيضاً وجود تأييد شعبي مهم لتحسين تحقيق الأمن والعدالة، مما يشير إلى الجهد الكبير المطلوب لتحقيق ذلك لجميع الأهالي

التلاحم الاجتماعي أو منع النزاعات، تعزيز ة ولاسيما في المناطق غير الآمنة. كما تستدعي الضرورة دعم تدخلات السلامة المجتمعي

 إلى زيادة الوعي بطبيعة هذه الجهود في الأماكن التي تكون المعرفة بوجودها محدودة. ضافة  لاإب

 ً الرفاهية  أثر كبير علىتحسين السلامة والأمن ل، وجود اعتراف واسع بين أولئك الذين يشعرون بأمان نسبي، بأن وأظهر المسح أيضا

ً  ة الحياة. إلا أنه أشاروجود الأمان بأن لتحسينه أثر إيجابي على فقدان إلى ضرورة العمل على معالجة ضعف قناعة من يشعرون ب أيضا

 الرفاهية.

 والسبل ،المحلي المستوىن السلامة والأمن على يتحس تستطيع بوساطتهاأن الحكومة  يرى الأهالي فيهاالتي  السبلوبصرف النظر عن 

ً  هذا المسح تتضمن، فإن التوصيات الرئيسة الواردة في هذا المسعى في مجتمعاتهمفي  للمساهمةأنفسهم ب القيام بها يستطيعونالتي   أيضا

، فإنه الجهات الأمنيةبجميع المناطق الريفية أهالي ثقة النساء و لضعف نظراً و. ية واعتمادهم عليهاالأمن الأهالي بالجهاتتحسين ثقة  سبل

  .فئات مهمشة أخرىالثقة بها والاعتماد عليها لدى هذه الفئات ولتعزيز  إضافي هديجب بذل ج

وبخصوص رأي المستطلعين بماهية الإجراءات التي تحسن ثقة المواطنين بالجهات الأمنية واعتمادهم عليها، تمحورت غالبية الردود في 

لأنبار وديالى( حول ضرورة اعتماد الجدارة والمؤهلات في قطاع أمان أقل )بغداد وصلاح الدين وا من مشاعر تعانيالمحافظات التي 

 حاز اقتراح . ففي كربلاءمانالأبعن شعورهم الأهالي  أعرب جميع حيث ،في كربلاء وأربيلولم يحظَ هذا الاقتراح بالأولوية الأمن. 

سن قوانين إضافية تسمح بزيادة فعالية  ى ذلك اقتراحعل فقد حاز في أربيلعلى التأييد الأكبر، أما اتخاذ تدابير فورية لاستئصال الفساد 

 الريفية في أربيل. الأوساطفي  كبيروكفاءة الجهات الأمنية. كما حاز اقتراح دعم إصلاح القطاع الأمني على تأييد 

ثمة تأييد و. مهم شعبي أييدعلى ت الأهالي بالجهات الأمنية واعتمادهم عليهالتحسين ثقة  كوسيلة يقطاع الأمنالإصلاح  اقتراحا أيضً وحاز 

 قرابة ثلاثة أضعاف سكان المدن. بلغ حيثفي الأنبار، لاسيما بين سكان الريف،  لهذا الاقتراحكبير 

بين  ه الأعلىتأييدنسبة  اقتراح زيادة عدد النساء في قطاع الأمن كوسيلة لتحسين ثقة الأهالي بالجهات الأمنية واعتمادهم عليها على وحاز

اقتراح زيادة عدد النساء عدم حصول  ولا يعني بالضرورةمن غيرهم.  وسكان المدن أكثرالنساء وأوصت به كربلاء والأنبار.  مستطلعي

النساء المفترض  بدور عن وعي محدود ببساطة يعب ر فقد المرأة محدود؛ تمثيل لزيادة الأهالي على الأولوية، أن دعمفي القطاع الأمني 

 يشكل الذكوروالتهديدات الخطيرة الأخرى، حيث تنظيم داعش شكله يهديد الذي الأهالي بالت نتيجة انشغال يكون قدو. الأمني القطاع في

قطاع الذي يرى الأهالي من خلاله  وهذا هو المنظور)مثل جهاز مكافحة الإرهاب والشرطة الاتحادية(. في مواجهتها الأول الدفاع خط 

 .هالأمن ودور المرأة في

ضرورة زيادة مستوى التواصل والوعي بأهمية زيادة تمثيل  مما يعنيإلى زيادة التدريب على الحكم الديمقراطي.  د قليل جداً دعا عدكما 

 التدريب على الحكم الديمقراطي.والمرأة في قطاع الأمن 



ومستويات مختلفة من الثقة بالجهات  ،وبوجه عام، كشف هذا المسح عن احتياجات متباينة جداً في مجالي الأمن والعدالة في المحافظات

 الأمنية، وإجراءات مختلفة يود الأهالي أن تتخذها الحكومة لتحسين السلامة والأمن. وتؤكد هذه النتائج على ضرورة اتباع مقاربة عيانيه

رورة إشراك ضعلى بحسب الظروف إزاء الأمن والعدالة، وليس تطبيق حلول عامة على مستوى الدولة دون تمييز. كما تؤكد 

المجتمعات المحلية في تحديد احتياجات الأمن والعدالة، بما يرفد السياسات والممارسات المعتمدة في هذا المجال، نظراً للاحتياجات 

وازدياد الأمن  فقدان مستوىالمختلفة في المحافظات. كما كشف المسح عن ظواهر تدعو للتفاؤل في بعض المحافظات، ليس أقلها تراجع 

 إلا أنالثقة، لاسيما بالشرطة المحلية، ودعم جهود إصلاح القطاع الأمني، إضافةً إلى مبادرات أخرى لتحسين السلامة والأمن.  درجة

مخاوف من  والتحققلنشر المعلومات على نطاق أوسع  إضافيجهد  بذل تدعو إلى بين الريف والمدينة،دعم جهود الإصلاح تباينات 

ً ومن الواضح . ومعالجتها الأمن والعدالة إصلاح قطاع من الأهاليبعض  والدعوة مطلوب لرفع مستوى الوعي عمل ، أن ثمة أيضا

 بعد تحرير العراق.ما مرحلة  علىالتركيز بوجه خاص وتحسين المساواة بين الجنسين في القطاع الأمني، ل

. وهذا يتطلب رؤية هم عليهاواعتماد بها قة الأهاليثوفي لما سبق، توجد أيضاً ثغرات واضحة في فعالية بعض الجهات الأمنية،  إضافةً 

وظيفة قطاع الأمن بمنظار يتعدى محاربة تنظيم داعش؛ أي أن يحتفظ بالقدرة على التصدي للتهديدات الأمنية الطارئة وفي الوقت نفسه 

الأخرى. ولا تزال هناك أخطار أمنية  يطور قدراته على توفير الأمن العام بعد الانتهاء من محاربة مقاتلي العدو والجماعات المسلحة

ض أمن المواطنين. غير أن هذا المسح يشير إلى أن الحكومة تحظى عموماً  كبيرة تشكل تحدياً للجهات الأمنية، وتستهلك الموارد، وتقو 

 بدعم الشعب للتصدي لهذه التهديدات وتحسين السلامة والأمن على المستوى المحلي.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 المقدمة. 1

 

 لمسحا أسباب

تعمل  ،مؤسسات أمنية فعالة وخاضعة للمساءلةبناء إلى تعزيز سلامة وأمن الأهالي من خلال  جهود اصلاح القطاع الأمني هدفت

عن  للرأي العام مسحتم اجراء رفد جهود الحكومة بالمعطيات اللازمة، لبإشراف جهات مدنية في إطار سيادة القانون وحقوق الإنسان. و

قام به مركز النهرين للدراسات الاستراتيجية / مستشارية ستطلاع أول مسح من نوعه هذا الاحالة السلامة والأمن في العراق. ويعد 

بالجهات الأمنية ثقتهم  مستوى، إضافة إلى عيشهممستوى سلامتهم وأمنهم في أماكن بالأهالي  رأيمعرفة ، وإستهدف الامن الوطني

بالجهات الأمنية كما استهدف جمع توصياتهم بشأن السبل الكفيلة بتحسين السلامة والأمن، وكذلك سبل تعزيز ثقتهم . يهاواعتمادهم عل

 العامة للسلامة والأمن في العراق. للحالةتحليل مقارن ب القيام. وأتاح إجراء المسح في ست محافظات يهاواعتمادهم عل

 المنهجية

في أيلول )سبتمبر( وتشرين أول  ات الاستراتيجية وستارز أوربت للاستشارات والتطوير الإداريأعد  هذا المسح مركز النهرين للدراس

. وقد أجرت ستارز أوربت مسحاً تجريبياً في بغداد وكربلاء قبل المباشرة في المحافظات الست؛ الأنبار وبغداد وديالى 2016)أكتوبر( 

. ونفذت المسح ستارز أوربت بالتنسيق مع 2016بر( وتشرين الثاني )نوفمبر( في تشرين الأول )أكتو ،وأربيل وكربلاء وصلاح الدين

 .الوطنيالأمن ية بالتعاون مع مستشار ومركز النهرين، 

ً عشوائي اختيروا مستطلع 1200المسح شارك في  المحافظات  إلىالمستطلعون  ينتمي. ورجلاً  784امرأة و 416من  ليشكلوا عينة تألفت ا

ً  وتمث لتوالريف.  ةنيل سكان المدالست، وتساوى تمثي غرافية في كل محافظة من حيث حالة العمل؛ حيث والتركيبة الديم في العينة أيضا

ً  ةونسب ،جميع المحافظات منفي مؤسسات الدولة( أو طلبة  وليستعمل النسبة الأكبر في القطاع الخاص ) ن عن يعاطلمن ال كبيرة أيضا

 لمحة عامة عن العينة. 1الشكل  ويعرضن.  يحكوميالن فيموظالالعمل و

د حجمها في كل محافظة بما تحد  و ،من أفراد المجتمع المحلي في المحافظات المستهدفةممثلة معت البيانات من عينة وباختصار، جُ 

 يضمن إمكانية معالجة البيانات وتعميم النتائج.

 

 ستطلعينغرافية للمو : التركيبة الديم1الشكل 

 كربلاء أربيل ديالى الأنبار صلاح الدين بغداد بيانات المستطلعين

 109/91 100/100 39/161 43/157 28/172 97/103 ذكور/إناث

الشريحة العمرية 

 )المجموعة الأكبر(
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31-40 

29.5% 
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31-40 

33.5% 

18-30 

 الإقامة 

 )مدينة/ ريف(
100/100 100/100 95/105 106/94 101/99 97/103 

 العمل 

 )المجموعة الأكبر(

22.5% 

 قطاع خاص

39% 

 قطاع خاص

34%  

 قطاع خاص

قطاع  36.5%

 طلبة %32.5 طلبة %20.5 خاص

 :الأتية الأسئلة الستة الرئيسة حولتمحورت استمارة المسح 



 ؟ وإذا لا، فلماذا؟إقامتك هل تشعر بالأمان في محل (1

 لتحسين السلامة والأمن في محل إقامتك؟ أن تعطيه الأولويةتريد من الحكومة  الذيما  (2

 أو  تستطيعما الذي  (3
ً
 عفو فعله، بصفتك مواطنا

ً
 في المجتمع المحلي، لتحسين السلامة والأمن في محل إقامتك؟ ا

 بمن تثق من الجهات الأمنية العراقية؟ (4

 رفاهية وجودة  ياتك و ياة أسرتك؟ على زيادة إقامتك أمان وأمن محليؤثر إلى أي مدى  (5

 ؟يهاالجهات الأمنية العراقية واعتمادهم علببرأيك، ما العمل لتحسين ثقة الأهالي  (6

في الديموغرافي، لاسيما الجنس ومكان الإقامة في الريف أو  طلعوضع المست بحسبفت الردود ن  وبهدف إجراء تحليل مقارن للنتائج، صُ 

 المدينة.

  



النبللللار ود للللدا  و يللللارب وأر يللللل وكللللر و   :المحافظللللات السلللل  فلللليالسللللومة والمللللن  لتقللللديراتتحليللللل مقللللارن . 2

 وصوح الدين

 

 العام للسومة والمن التقدير  2-1

. ففي (الأنبار وبغداد وديالى وأربيل وكربلاء وصلاح الدين)للسلامة والأمن بشكل كبير في المحافظات الست  سكانال اتختلف تقديرت

ر جميع المستطلعين في كربلاء وأربيل عن شعورهم بالأمان، كما أعربت نسبة ر جميع المستطلعين في بغداد بالأمان، فقد عب  حين لم يشع

 .2الأمان، كما يوضح الشكل بشعورها عدم في صلاح الدين والأنبار وديالى عن  همكبيرة من

 المن في المحافظات فقدان: مقارنة مستويات 2الشكل 

 
( أنهم لا يشعرون بالأمان في مناطقهم. %65( وديالى )%66( وإلى حد أقل في الأنبار )%82غالبية مستطلعي صلاح الدين ) تأفادو

 الشعور بالأمان بين الرجال والنساء في محافظتي صلاح الدين والأنبار، بينما كانت نسبة الرجال أكبر قليلاً  فقدانوتماثلت نسبة 

الشعور بالأمان بين مستطلعي المناطق الحضرية والريفية في ديالى،  فقدان( في ديالى. وتماثلت نسبة %58.9( من النساء )65.8%)

% في 57% في صلاح الدين و75ريفية في محافظتي صلاح الدين والأنبار )المناطق ال أهاليشعور بالأمان معظم عب ر عن البينما 

 الأنبار(.

التعايش السلمي إلى و تنظيم داعش غيابإلى بشكل أساسي الشعور بالأمان في صلاح الدين، لاسيما في المناطق الريفية، عزى أسباب وتُ 

 64تنظيم الدولة وجماعات مسلحة أخرى ) وجودمن في صلاح الدين فقد أنحى باللائمة على الأ بفقدانشعر يلأهالي. أما من بين ا

ً  23وجود نزاعات اجتماعية )ومستطلعاً(،  25ة )مستطلعاً(، والتواجد المحدود للشرط  36) وغياب التلاحم الاجتماعي(، مستطلعا

ً مستطلع مستطلعين( كأسباب  10الأمن العراقية ) اتمستطلعين( وتواجد قو 5(. كما أشار عدد محدود إلى ارتفاع معدل الجريمة )ا

 ان.ملانخفاض الشعور بالأ
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ً غير النظامية سببوبالمثل، كان وجود الجماعات المسلحة  ً رئيس ا مستطلعاً(، إلى جانب غياب  76الشعور بالأمان في الأنبار ) فقدانل ا

 اً(.طلعمست 11الأمن العراقية ) اتمستطلعاً( وتواجد قو 37التلاحم الاجتماعي )

ى غياب التلاحم الاجتماعي ( وإل%40إلى الجماعات المسلحة غير النظامية )السبب الأمان في ديالى  بفقدانالذين شعروا  حالوكذلك 

 لفقدانمستطلعين( كأسباب  3الأمن العراقية ) اتان فقط( أو تواجد قوطلع%(. وذكر عدد محدود ارتفاع معدل الجريمة )مست18.5)

ثيف المناطق الريفية، أو التواجد الك سكانغياب تنظيم داعش، لاسيما هو شعورها بالأمان أن سبب الأغلبية وذكرت الشعور بالأمان. 

 (.3الأمن العراقية )انظر الشكل  اتلقو

 (مدينةالإقامة ريف/ بحسب يارب بالمان ) شعور أهاري: أسباب 3الشكل 

 

، لاسيما  الإرهابية لعملياتللا تزال مسرحاً  هانكو، ويعود ذلك إلى إقامته عن شعوره بالأمان في محل طلعر أي مستوفي بغداد، لم يعب  

جماعات  وجودالشعور بالأمان إلى  لفقدانزيت الأسباب الرئيسة عُ فقد ، 4الشكل  يبينفي المناطق المأهولة. وكما  التفجيراتاستخدام 

 (.%14.55( وغياب الشرطة )%16( وارتفاع معدل الجريمة )%17.5مسلحة غير نظامية )
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(الجللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللل   )بحسلللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللب الملللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللانبفقلللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللدان ب لللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللدا   شلللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللعور أهلللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللاري: أسلللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللباب 4الشلللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللكل 

 

 ً ر بغداد، فقد عب  في لاسيما  ،ي يشعر به الأهالي في صلاح الدين والأنبار وديالىذالأمن ال فقدان مستوىمن ارتفاع  وعلى النقيض تماما

جميع مستطلعي كربلاء وأربيل عن شعورهم بالأمان في مناطق سكنهم. ففي أربيل، عزا المستطلعون ذلك بالدرجة الأولى إلى عدم 

 المحلية الكثيف للشرطة جود(، إلى جانب الو%24.5جماعات مسلحة غير نظامية أخرى ) وأ( %51.5تنظيم داعش ) وجود

أسباب شعورهم بالأمان، رغم أن نسبة من  عن. كما تماثلت ردود الرجال والنساء مدينةالريف وال%(. وتماثلت ردود أهالي 10.5)

 (.5جماعات مسلحة غير نظامية )انظر الشكل  وجودمن نسبة النساء أعادت السبب إلى عدم  الرجال أقل قليلاً 

 : أسباب شعور أهاري أر يل بالمان )بحسب الج  (5الشكل 
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 بين المستطلعاتتنظيم داعش، وبنسبة أكبر بكثير  غياب( سبب شعورها بالأمان إلى %32ما عزت نسبة كبيرة من مستطلعي كربلاء )ك

، منها غياب التوترات أو النزاعات الطائفية وانخفاض معدل الجريمة والتعايش كبيروأهالي الأرياف. وحازت أسباب أخرى على تأييد 

 (.6)انظر الشكل لأهالي بين االسلمي 

 ة(مدينوالإقامة ريف/ بالمان )بحسب الج   كر و : أسباب شعور أهاري 6الشكل 
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 أولويات الحكومة لتحسين السومة والمن علب المستوى المحلي 2-2

 هاولوياتلأختلف اقتراحاتهم بشأن ترتيب الحكومة لسلامة والأمن بشكل كبير في المحافظات، كذلك تسكان حيال امثلما تتفاوت مشاعر ال

 (. 7كفل تحسين السلامة والأمن على المستوى المحلي )انظر الشكل بما ي

 أولويات الحكومة في المحافظاتلترتيب : توصيات 7الشكل 

 

 الترتيبب ظَ % من مجموع المستطلعين. إلا أنه لم يح28حيث أوصى به  ،على الترتيب الأولالمحلية الشرطة  خدماتحاز اقتراح تحسين 

% من مستطلعي أربيل إلى ضرورة تحسين خدمات الشرطة المحلية، بينما 56في جميع المحافظات. فعلى سبيل المثال، أشار  نفسه

قتراحات أخرى على ترتيب متقدم، % من مستطلعي بقية المحافظات. وحازت ا35% و18.5% فقط من مستطلعي بغداد، وبين 9 ذكرها

 محل إقامتهمالأمن العراقية في  اتمن مجموع المستطلعين( وزيادة تواجد قو %21.8كتحسين تحقيق الأمن والعدالة للسكان المحليين )

تالي باللمعنية، ومع طبيعة القضايا الأمنية التي تواجه المحافظة ا (.  وترتبط هذه الردود عادةً %17.8) %( وهزيمة تنظيم داعش18.7)

 علىتواجه تهديد تنظيم داعش التي أهالي المحافظات ذات الحدود الكبيرة غير المأهولة و/أو  يؤيدما يعتبره أهاليها أولوية لهم. مثلاً، مع 

% من 14.9حكومة للتنظيم. وأوصى بدعم تدخلات الأمن المجتمعي كأولوية الالأمن العراقية و/أو هزيمة  اتزيادة تواجد قو الأرجح

 باختلاف المحافظات. الاقتراحاتأخرى، يختلف تأييد هذه  مجموع المستطلعين. ومرةً 

أقل من  ذلك، في حين أوصى بة( بزيادة تواجد قوات الأمن العراقي%37على سبيل المثال، أوصى أكثر من ثلث مستطلعي ديالى )

على  وصية بزيادة تواجد قوات الأمن العراقية في ديالى جاءتن التفإ(. وكما ذكر أعلاه، %6.5كربلاء )و( %7في أربيل ) همشرعُ 

 واأوصممن  لم يكن عدد المستطلعين كبيراً  ،التهديد الذي يشكله تنظيم داعش. وفي بغداد ءضرورة احتواب الأرجح نتيجة الاعتراف

% على 23.5% و25(، بينما أيد ذلك قرابة ربع المستطلعين في صلاح الدين والأنبار )%13الأمن العراقية ) اتبأولوية زيادة تواجد قو

الاستغراب في المحافظات التي يشعر أهاليها بأمن نسبي،  لا يثيركأولوية  ةزيادة تواجد قوى الأمن العراقياقتراح  عدمن أالتوالي(. ورغم 

ذلك  سبببالمحافظات الأخرى. و الشعور بالأمن مقارنةً مستوى في بغداد، حيث ينخفض  المحدود هييدتأهو يثير بعض الاستغراب  فإن ما

تفجيرات في الأماكن العامة، وارتفاعاً في معدل القنابل وكالسيطرة تنظيم داعش، رغم أنها تواجه تهديدات أمنية كبيرة  خارجأن بغداد 

الأمن العراقية  اتالعسكرية بين قو-إلى ضرورة تحسين العلاقات المدنية ةالأمن العراقي اتتأييد زيادة تواجد قوتدني الجريمة. كما يشير 

 والأهالي.
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(، أوصى المستطلعون في بغداد %9) المحلية الشرطة تحسين خدمات( أو %13) ةالأمن العراقي اتمن اقتراح زيادة تواجد قو وبدلاً 

(. بينما أوصى بذلك %30.5( ودعم تدخلات الأمن المجتمعي )%37.5كان المحليين )تحسين تحقيق الأمن والعدالة للسببالدرجة الأولى 

الأمن المجتمعي كأولوية في ديالى  أنشطةدعم  همعدد محدود جداً منفقد اقترح عدد محدود جداً من مستطلعي المحافظات الأخرى؛ 

% في 19% في صلاح الدين و20افظات الأخرى )المستطلعين في جميع المح (، ولم يقترحه سوى خُمس%4.5%( والأنبار )0.5)

من مستطلعي كربلاء، مقابل نسبة كبيرة في بغداد فقط % 8قترح تحسين تحقيق الأمن والعدالة كأولوية وا% في كربلاء(. 15.5أربيل و

ة بشكل وثيق مع (. ولا يرتبط الطلب على تحسين تحقيق الأمن والعدال%23( وديالى )%31%، كما ورد أعلاه( والأنبار )37.5)

على ضرورة  الأمن أولاً  فقدانركزت أربع محافظات ذات مستوى مرتفع من  في حينوأدناه.  8الأمن، كما يبين الشكل  فقدانمستوى 

بالدرجة  ى ذلكعل رك زتاالأمن  فقدانمن مشاعر بأقل مستوى  اللتين تتمتعان تين الباقيتينتحسين تحقيق الأمن والعدالة، فإن المحافظ

 .نفسها تقريباً

 حافظة )بالرتباط مع مستوى المن( الم بحسبلحكومة ل ةأولويك: التوصية بتحسين تحقيق المن والعدالة 8الشكل 

 
 

 ناجم عندعم تدخلات السلامة المجتمعية وتحسين تحقيق الأمن والعدالة ين للتأكد إن كان التفاوت في التوصية بإضافي يجب بذل جهد 

ن وميل المستطلعيوبعبارة أخرى،  .لهما التفاوت في مستويات الدعم المقدم أو المطلوب م عن، أبهماالوعي  ياتالتفاوت في مستو

 (، أكثر منعندما تكون مألوفةً لهم)أي  دعمها وآفاقللتوصية بدعم تدخلات السلامة المجتمعية إذا كانوا على دراية بهذه التدخلات 

 (.بها نهم أقل درايةإأكبر )ويمكن القول بالنتيجة  بدرجة التدخلاتتحتاج هذه أماكن  في نيالمستطلع

مستطلعي هذه  إنمن المستطلعين(، ف %0.5)فقط واحد  طلعمست ذكرهلتدخلات الأمن المجتمعي في ديالى  يعم الحكومدأن الورغم 

( وتحسين تحقيق %20.5( وهزيمة تنظيم داعش )%18.5) المحلية الشرطة خدمات تحسينالانتباه أيضاً إلى ضرورة  واالمحافظة لفت

 (، كما ورد أعلاه.%37) ةالأمن العراقي ات( وزيادة تواجد قو%23الأمن والعدالة )

% 22 أي د، في حين مناطقهافي  ةالأمن العراقي اتبتواجد أكبر لقو تها( إلى رغب%25وفي صلاح الدين، أشارت أكبر نسبة مستطلعين )

 .على التوالي ودعم تدخلات السلامة المجتمعية المحلية الشرطة خدمات تحسينأولوية  هم% من20و

حت نساء الأنبار الدعوة إلى تحسين تحقيق الأمن والعدالة، في حين وبينما تشابه  رج حت ردود الرجال والنساء في معظم المحافظات، رج 

تحسين أولوية (. وبالمثل، مال أهالي المدن في محافظة الأنبار أكثر إلى 9الرجال أولوية تحسين خدمات الشرطة المحلية )انظر الشكل 

 (.9)مرة أخرى، انظر الشكل  ةالأمن العراقي اتزيادة تواجد قو أولوية الريفأهالي  أي دي حين تحقيق الأمن والعدالة، ف

 

 مستوى الأمن

 

 

تحسين تحقيق الأمن 

والعدالة للسكان 

 المحليين )%( 

كربلاء  أربيل      ديالى         الأنبار          صلاح الدين             

 بغداد



 )بحسب الج   والإقامة ريف/مدينة( تحسين السومة والمنللحكومة ا بترتيب أولويات : توصيات المستطلعين في النبار 9الشكل 

 

 

ون على ضرورة هزيمة تنظيم داعش طلعد المستحكومة في كربلاء، أك  للية ومن التوصية بتحسين تحقيق الأمن والعدالة كأول بدلاً و

على ضرورة هزيمة تنظيم الذين أكدوا ن طلعيالمست بلغت نسبة(. وفي الواقع، %27.5) المحلية الشرطة وتحسين خدمات%(، 42.5)

 هاحدود اختراق ةلو، بسبب سهةالأمن العراقي اتأهالي كربلاء زيادة تواجد قو وفض لخرى. الأ اتمحافظالداعش ضعف نظرائهم في 

 تحسين؛ بدءاً من الاتجار غير المشروع وصولاً إلى مخاطر وجود تنظيم داعش فيها. كما أن تأييد لها تهديدما يشكله ذلك من و الأنبارمع 

 .المحلية موارد الشرطة تستنزف بشدةبة دينية شيعية، مناسالإحياء السنوي ليرتبط بالمحلية الشرطة  خدمات

اً ذكراً( بالعمل طلعمست 91من أصل  62وثمة تباينات ملحوظة في ردود الرجال والنساء في كربلاء. ففي حين أوصت غالبية الرجال )

(. كما 23) بهزيمة تنظيم داعشوصين من أضعف أي ( 47)المحلية الشرطة  خدمات بتحسينعلى هزيمة تنظيم داعش، أوصت النساء 

نسبة أيضاً الأنبار. وفي كربلاء، تماثلت في حت النساء ذلك رج   بينماتحسين تحقيق الأمن والعدالة أكثر من النساء، أولوية ح الرجال رج  

المحلية الشرطة  خدمات حسينأو أي د تد ذلك ي  أ(، بينما 23مع تأييد تدخلات السلامة المجتمعية ) قتال تنظيم داعش لأولويةالنساء تأييد 

(. وعلى عكس الأنبار، رجح أيضاً أهالي المدن في كربلاء تأييد زيادة تواجد قوات الأمن على التوالي 8و 9من الرجال ) محدود فقطعدد 

 .(10العراقية أكثر من أهالي الريف، بينما رجح أهالي الريف تحسين خدمات الشرطة المحلية )انظر الشكل 
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 (مدينةوالإقامة ريف/ الج  تحسين السومة والمن )بحسب للحكومة ا بترتيب أولويات: توصيات المستطلعين في كر و  10الشكل 

 

 

 ،ستغرب ترجيح هذه التوصيةن الممنهم(. ولعله م %56وفي أربيل، فض ل المستطلعون بشكل خاص تحسين خدمات الشرطة المحلية )

بالأمان. والحال هنا، أنه كلما زاد شعور الأهالي بالأمان كلما زاد تقديرهم  همر الجميع عن شعورعب   حيثلاسيما في كربلاء وأربيل، 

الشرطة خدمات تحسين  الريفسكان  وأي دخدماتها. تحسين لأهمية الشرطة المحلية، وما يستتبع ذلك من ضرورة زيادة الاستثمار في 

أولويات حكومية أخرى لتحسين السلامة والأمن )انظر الشكل تأييد أقل من سكان المدن في ولكنهم كانوا سكان المدن،  المحلية أكثر من

11.) 
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 (مدينةبترتيب أولويات الحكومة لتحسين السومة والمن )بحسب الإقامة ريف/ أر يل: توصيات المستطلعين في 11الشكل 

 

 المحلي المجتمعفي  سومة والمانالتحسين  الهاري فيمساهمات  2-3 

عندما سئل المستطلعون، ما الذي يستطيعون بأنفسهم فعله لتحسين السلامة والأمن في مجتمعاتهم المحلية، اتجهت ردودهم إلى التلاؤم مع 

ً أهالي فإن مستوى شعور الأهالي بالأمان في أماكن عيشهم. وعلى سبيل المثال،  بأنهم يشعرون  كربلاء وأربيل، الذين أفادوا جميعا

بالأمان في مجتمعاتهم، هم الأقل احتمالاً بالقول إن تحسين السلامة والأمن المجتمعي يتطلب دعم جهود الحكومة لإصلاح قطاع الأمن 

 بالأمانشعور ين عبروا عن عدم الالمستطلعين الذجميع  أن واللافت% من المستطلعين على التوالي(. 10% و 9والعدالة )أوصى بهذا 

 إلا أن% من المستطلعين(، 28دعا إلى ذلك دعم جهود الحكومة لإصلاح قطاع الأمن والعدالة ) أهمية ركزوا علىبغداد(،  في )أي

شرطة لل الأهاليدعم  احتلمن المستطلعين(. وفي بغداد،  %31.5ر )بأك حازت على تأييد يةسلامة المجتمعالالمساهمة في تدخلات 

(. %12اعات على المستوى المحلي )نزالتلاحم الاجتماعي أو منع ال تعزيز إلى دعا عدد أقل(، في حين %26ا )مهمة أيضً  مكانةالمحلية 

لدفاع عن ا إلى جميع المحافظات، أهاليمان بين الأ بأعلى مستوياتكربلاء وأربيل، الذين يشعرون  في المستطلعون دعا، العكسوعلى 

 % على التوالي(.18% و23أي د ذلك )أكثر من مستطلعي المحافظات الأخرى اعات على المستوى المحلي نزالاجتماعي أو منع الالتلاحم 

في إجابات  الأكثر وروداً  اعات على المستوى المحلينزالاجتماعي أو منع ال لتعزيز التلاحمالدعوة لم تكن كربلاء وأربيل،  وباستثناء

جميع المحافظات،  مستطلعيبين  واسع على تأييدسلامة الدعم الشرطة المحلية لزيادة حظي في المقابل، و. المحافظات بقيةمستطلعي 

 بتأييددعم جهود الحكومة لإصلاح قطاع الأمن والعدالة حظي كربلاء وأربيل، وباستثناء (. %36.5( وديالى )%44في أربيل ) لاسيما

من الأدعم تدخلات وتتباين نسبة تأييد  (.%44( والأنبار )%44.5صلاح الدين )و( %51في محافظة ديالى ) لاسيماا، أيضً  كبير

، بينما احتل ديالى في% 8% في الأنبار و4.5فقط بين محافظة وأخرى: فقد نال سلامة والأمن المجتمعي الكوسيلة لتحسين  يالمجتمع

ا أيضً  انتشترك ينتلالمجتمع المدني في كربلاء وبغداد، ال مستوى تماسك ذلك إلى ويعُزى%. 31.5% وفي بغداد 44 كربلاءالأولوية في 

 وديالى. الأنبار بخلاف، يةسلامة المجتمعال تتدخلا تأييد في

وعندما سُئل المستطلعون ما الذي يستطيعون بأنفسهم فعله لتحسين السلامة والأمن في مجتمعاتهم المحلية، تماثلت إجاباتهم مع الإجابات 

في تدخلات  عن استعدادهم للمساهمة( %31.5ي بغداد )ستطلعثلث م قرابة أعلنلذلك على سبيل المثال، وعما ينبغي للحكومة فعله. 

الحكومة تحديد أولويات دعم مثل هذه أن على ( %30.5ة )شابهنسبة مفي حين أعلنت على المستوى المحلي،  يمن المجتمعالأ

لتحسين السلامة والأمن فعله ما الذي يستطيعون بأنفسهم  بشأن ،بغداد مستطلعيمن  وروداً كر أعلاه، كان الرد الأكثر كما ذُ والتدخلات. 

بين سكان طفيفة في الردود  تباينات وظهرت(. %28كومة لإصلاح قطاع العدالة والأمن )دعم جهود الح ، هوفي مجتمعاتهم المحلية

المناطق سكان من أكثر بكثير لجهود الرامية إلى إصلاح قطاع العدالة والأمن اسكان المدن  حيث دعم(، 12)انظر الشكل  الريف والمدينة

68%

15%

3% 2%

12%

44%

23%

11%
6%

16%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

تحسين خدمات 

الشرطة المحلية

دعم تدخلات الأمن 

المجتمعي

زيادة وجود قوات 

الأمن العراقية

ة هزيمة تنظيم الدول

الإسلامية

من تحسين تحقيق الأ 

والعدالة للسكان 

المحليين

 %
ن
عي
طل

ست
الم
ن 

م
الريف

المدينة



ً ليس هذا والريفية.  مما يستدعي ضمان حصول المقيمين خارج المدن على  ،مثل هذه الجهودعلى اطلاعاً ر ثسكان المدن أك لأن ،مفاجئا

 صلاح.الإأنشطة  بشأنمعلومات 

أعضلللا  فلللي المجتمع/المجتملللع المحللللي ك: سلللبل تحسلللين سلللومة وأملللن المجتملللع المحللللي النللل  غسلللتطيع المسلللتطلعون فلللي ب لللدا  القيلللام   لللا 12الشلللكل 

 والإقامة ريف/مدينة()بحسب الج   

 

 

 في منالأسلامة والالعدالة لتحسين وصلاح قطاع الأمن لإسكان الريف في صلاح الدين دعم جهود الحكومة أي د وعلى خلاف ذلك، 

ن % م38مع  % من أهالي الريف مقارنةً 51دعا إليه  ، فقدسكان الريف والمدن ه بينديأيورغم تالمجتمع المحلي أكثر من سكان المدن. 

بسكان الريف  سكان المدن تقريباً مقارنةً المستطلعين من ذكر ضعف وصلاح الدين(.  المقيمين في% من مجموع 44.5أهالي المدن )أي 

 %(.8 بلمقا %15ن الأمن والسلامة )حس  في هذه المحافظة أن المساهمة في تدخلات الأمن المجتمعي تُ 

تماثل في الأنبار مستوى دعم جهود الحكومة لإصلاح قطكاع الأمكن والعدالكة لتحسكين سكلامة وأمكن المجتمكع المحلكي مكع مسكتوا  و 

 دعككم الشككرطة المحليككة وبنسككبة أكبككر 44أعطككا  الأولويككة إذ فككي صككلاح الككدين  
ً
 مككن% مككن المسككتطلعين. ومككع ذلككك أيككد الأهككالي أيفككا

% علكى التكوالي. 31.1% و32.6التأييد لكليهما علكى مسكتوى المحافظكة  معدّل بلغ، لمجملوبا% من المستطلعين. 41صلاح الدين  

 .13الشكل  يبينأكثر من النساء، كما في الأنبار أيدوا هذين المقتر ين الرجال أن وجدير بالذكر 
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لمجتملللع المحللللي اأعضلللا  فلللي المجتملللع/ كفلللي النبلللار القيلللام   لللا  لعون : سلللبل تحسلللين سلللومة وأملللن المجتملللع المحللللي النللل  غسلللتطيع المسلللتط13الشلللكل 

 )بحسب الج   والإقامة ريف/مدينة(

ومثل الأنبار، 

صلاح قطاع الأمن والعدالة في ديالى على تأييد كبير جداً، حيث أعطاهما الأولوية أكثر لإجهود الحكومة ودعم حاز دعم الشرطة المحلية 

أخرى، هي نسب أعلى بكثير من المتوسط  . ومرةً (% على التوالي36.5و %51) للثاني وأكثر من نصفهمللأول  من ثلث المستطلعين

صلاح قطاع الأمن والعدالة بنسبة لإجهود الحكومة دعم د سكان المدن في بقية المحافظات. وكذلك مثل صلاح الدين )وعكس بغداد(، أي  

من سكان المدن(. وبخلاف التأييد الكبير لدعم  45مع  طلعاً من سكان الريف، مقارنةً مست 57 أي دهأقل بقليل من سكان المناطق الريفية )

التلاحم تعزيز دعم تدخلات الأمن المجتمعي والدعوة إلى  لم يحظَ جهود الحكومة لإصلاح قطاع الأمن والعدالة، دعم الشرطة المحلية و

 % من المستطلعين على التوالي(.1.5% و8فقط  أيدهما)أو منع النزاعات على المستوى المحلي بتأييد كبير  الاجتماعي

% 44في ردود المستطلعين بين سكان الريف والمدينة أكثر وضوحاً. فقد أيدت الأكثرية دعم الشرطة المحلية ) التباينوفي أربيل، كان 

لمساهمة في تدخلات ا بينما أي د. % على التوالي(41و %47بين سكان الريف والمدينة ) من مجمل المستطلعين(، وتساوى ذلك تقريباً 

التلاحم الاجتماعي أو منع تعزيز الدعوة إلى  كما أيد%(. 16مقارنة مع  %32في الريف ) من أي دهاالسلامة المجتمعية في المدن ضعف 

المستطلعون أي د  %(. وبالمثل،12مقارنة مع  %34النزاعات على المستوى المحلي في المدن قرابة ثلاثة أضعاف من أي دها في الريف )

% في أربيل(، بينما 9كربلاء وفي % 10 فقط العدالة )أيدهوصلاح قطاع الأمن لإفي كربلاء وأربيل بشكل محدود دعم جهود الحكومة 

% في الريف(. وفي هذا 4 بلمن مستطلعي المدن مقا %14أيده من سكان المدن أكثر من ثلاثة أضعاف من أيده من سكان الريف )

، مما يضع إصلاحات قطاع الأمن مبالأمان في مناطقه أغلبهم روالمستطلعين المحدود في كربلاء وأربيل إلى شع تأييد الصدد، يشير

 .موالعدالة في درجة أدنى على سلم أولوياته

% من المستطلعين؛ أي ضعف متوسط 44كربلاء، حيث أعطاه الأولوية  فيأكبر نسبة تأييد على دعم تدخلات الأمن المجتمعي  حصل

الإجراءات  لديهم فكرة عن ليسمستطلعي المحافظات الأخرى. وكذلك، فإن نسبة أكبر من المستطلعين فيها قياساً ببقية المحافظات، 

أن  يعنيبهذا الصدد. مما به ما الذي يجب القيام  في كربلاء أنهم لا يعرفون هممن %10الكفيلة بتحسين السلامة والأمن المجتمعي. وذكر 

المحافظات الأخرى التي شملها المسح. واللافت أن يجهل الرجال ما ن الأمن والضرورات الأمنية الملحة في كربلاء أقل م فقدانمستوى 

 .14الشكل  يبينأن يؤيدوا أكثر المساهمة في تدخلات السلامة المجتمعية، كما في الوقت نفسه يجب القيام به أكثر من النساء، و
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أعضللا  فللي المجتملللع/ المجتمللع المحللللي ك: سللبل تحسلللين سللومة وأمللن المجتملللع المحلللي النلل  غسلللتطيع المسللتطلعون فلللي كللر و  القيللام   لللا 14الشللكل 

 )بحسب الج  (

 

 يةالمنلجهات رأي الهاري با 2-4

ً يتفاوت مستوى ثقة الأهالي بالجهات الأمنية  في كل المحافظات، ذكر جميع المستطلعين (. و15تبعاً للمحافظة )انظر الشكل  اً كبير تفاوتا

ء، ذكر بأي جهة أمنية. وفي كربلايوجد أي مستطلع لا يثق بجهة أمنية واحدة على الأقل.  ففي أربيل، لم  يثقون أنهم ،باستثناء بغداد

 2، عدا بغداد )الأخرى % من مجموع مستطلعي المحافظات7شخص واحد فقط أنه لا يثق بأي جهة أمنية، وشاركه هذا الرأي أقل من 

الذي %(  54.5% في الأنبار(. وهذا يخالف ما أفاد به أكثر من نصف مستطلعي بغداد )6.5 ،% في صلاح الدين4.5في ديالى، % 

 جهة أمنية. نهم لا يثقون بأيقالوا إ

 : مستوى الثقة بالجهات المنية في المحافظات الس 15الشكل 
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 لا أثق بأحد

الجماعات المسلحة غير 

 النظامية

 قوات الحشد الشعبي

 قوات الأمن العراقية

المدنية/الشرطة المحلية  

 كربلاء

 أربيل

 ديالى

 الأنبار

 صلاح الدين

 بغداد



إجمالي مستطلعي % من 54.9 % من المستطلعين على أن الشرطة المحلية هي أكثر جهة أمنية أهلاً للثقة. وأعلن31اتفق في بغداد،

% على 72% و94لثقة.  لاسيما في كربلاء وأربيل، حيث أيد ذلك با جديرة ةأن الشرطة المحلية هي أكثر جهأيضاً جميع المحافظات 

إنهم الأكثر أماناً. وفي الواقع، رغم أن مستطلعي بغداد قالوا إن الشرطة المحلية هي أكثر جهة أمنية التوالي من المستطلعين الذين قالوا 

(، %55أي محافظة أخرى. ففي صلاح الدين، يثق بالشرطة المحلية أكثر من نصف المستطلعين ) ثقة بها أقل من تهمجديرة بالثقة، فإن ثق

 % على التوالي(. 39و %38.5) هموفي الأنبار وديالى أكثر من ثلث

بغداد. والجدير بالذكر، أن المستطلعين محافظة ثمة بعض التباين في الرأي بين الرجال والنساء، وكذلك بين مستطلعي الريف والمدن في 

ضرورة بذل  . وتشير هذه النتائج إلى16، كما يتضح في الشكل بقية الفئاتمن النساء وسكان المناطق الريفية أقل ثقة بأي جهة أمنية من 

 جهد إضافي لمعالجة ضعف مستوى الثقة هذا، لاسيما عند النساء وفي المجتمعات الريفية، وربما لدى فئات أخرى أكثر تهميشاً.

 في ب دا  بالجهات المنية )بحسب الج   ومكان الإقامة ريف/مدينة( : مستوى الثقة16الشكل 

 

 

 جميع% في 3.5يثق بها أقل من إذ بالجماعات المسلحة غير النظامية.  ات التي شملها المسحمحافظالتثق قلة محدودة من أهالي و

 أحد.يثق بها لا  ، حيثأربيلباستثناء قل، بها هي الأ، وثقة أهالي بغداد اتمحافظال
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قوات لأكبر  ثقةً  ابالثقة، إلا أن مستطلعي الأنبار وديالى أولومع أن معظم المحافظات اعتبرت الشرطة المحلية أكثر جهة أمنية جديرة 

لشرطة المحلية. وفي ديالى حظيت هذه القوات بثقة ل% 38.5مع % مقارنة 53.5الأمن العراقية. ففي الأنبار، حظيت هذه القوات بثقة 

ً  بهالشرطة المحلية. واختلف مستوى الثقة ل% 39 مع % مقارنةً 57.5 مستطلعي بين بين المحافظات، من نسبة صغيرة  اً كبير اختلافا

 (.%28( وأربيل )%35نسبة كبيرة في صلاح الدين ) حتى، (%7.5) وبغداد( %1.5)كربلاء 

المدن. وفي المقابل، حظيت أكثر من ريف الالمستطلعين في حظيت بثقة  صلاح الدين إلى أن قوات الأمن العراقيةفي تجدر الإشارة 

من تنظيم داعش وعودة الأهالي إلى المدن المجاورة لها ر تكريت ويتحر إلىذلك ويعود قة في المدن أكثر من الريف. الشرطة المحلية بالث

يفسر هذا و. ةالأمن العراقي اتحياتهم الطبيعية، في حين لا يزال أهالي المناطق الريفية تحت تهديد التنظيم، مما يجعلهم بحاجة أكبر لقو

عدم ثقتهم بأي جهة  أبدوا% من مستطلعي صلاح الدين، الذين 4.5هذه القوات. وجدير بالملاحظة أيضاً أن مستويات الثقة المختلفة ب

 (.17المدن )انظر الشكل هم من سكان أمنية، 

 (مدينةريف/ )بحسب الإقامة يةالمن بالجهاتالثقة في صوح الدين مستوى : 17الشكل 

 

ً  ديالىمحافظة وهذا حال  يثقون و%(، 57مقابل  %58) العراقية أكثر بقليل من سكان المدنالأمن  اتقوبالريف  حيث يثق سكان، أيضا

 ً قوات الأمن العراقية بالأنبار في  يثق سكان المدنالمقابل، وب%(. 38مقابل  %40) سكان المدنالشرطة المحلية أكثر بقليل من ب أيضا

 يظهرلم و. والمدنالشرطة المحلية بين سكان الريف بمستوى الثقة  بينما يتطابق تقريباً%(، 49مع  مقارنةً  %57أكثر من سكان الريف )

الشرطة بالثقة  فاقتحيث ، في كربلاءوالرجال والنساء في أربيل. بين  أووالريف  المدينةسكان المستطلعين بين اختلاف في ردود 

 (.18الشكل )يبين ، كما بشكل خاص ، حظيت الشرطة بثقة سكان المدن والنساءخرىالأ اتمحافظال كثيراً مستوياتها في جميعالمحلية 
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 (المدينةريف/ والإقامة الج  )بحسب بالجهات المنية في كر و   الهاري: ثقة 18الشكل 

 

 

 وجو ة الحياة يةتأثير السومة والمن علب الرفاه 2-5

( على رفاهيتهم أو %24( أو كبير جدًا )%40.5( إن لتحسين السلامة والأمن أثر كبير )%64.5)اً المستطلعين تقريببالإجمال، قال ثلثا 

تحسين لأن  المستطلعينأكبر نسبة من  ، ذكرتوديالى الأنبارفي و. أبداً  نه ليس ذا تأثير كبيرإ فقط قالوا %8.6على جودة حياتهم، إلا أن 

ً  ويتناقض ذلك. على التوالي( %74.5و %82)على رفاهيتهم  أو كبير جدًاالسلامة والأمن أثر كبير  في بغداد  مع المستطلعين أيضا

 الأكبر المستطلعين رأت نسبةصلاح الدين،  وفيتحسين السلامة والأمن أثر كبير على رفاهيتهم. لأن ب الذين هم أقل تفاؤلاً وصلاح الدين، 

بشكل  تتأثر احياته جودة إن( قالت %40نسبة كبيرة ) إلا أن. تهمحيا كبير على جودةأثر تحسين السلامة والأمن ل ليس %( أن46.5)

فسكان المدن أقل . بين سكان المدن والريف الردوداختلافات طفيفة في  وثمة. محدود أثر لذلك نإ% 13.5قال  بينما، كبير أو كبير جداً 

 (.19حياتهم )انظر الشكل  كبير على جودةثر أن لتحسين السلامة والأمن في مناطقهم أميلاً للاعتقاد 
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 ()بحسب الإقامة ريف/مدينة ت مجو ة حيا/يةرفاهالسومة والمن في مناطقهم علب  تأثير تحسن مدىبصوح الدين  أهاري : آرا 19الشكل 

 

تحسين السلامة والأمن أثر كبير ل ليس أن وايعتقدأن ولعل من المستغرب في بغداد، حيث يشعر المستطلعون بأدنى مستوى من الأمان، 

ى مستوذلك يعكس ولحياة في بغداد. اجودة تصورات السلامة والأمن و تقديراتعلاقة قوية بين  ثمةأن  هنا على رفاهيتهم. لا يبدو

( أن 57.5%أكثر من النصف ) ذكر في حينوالأمن.  فقدانصاحب ارتفاع مستويات ي ،مل في المستقبلتفاؤل والأال منخفض من

فقد على رفاهيتهم،  كبير أو كبير جداً  أثر ( إن لذلك%22آخرون ) ، وقالبشكل معتدل بزيادة السلامة والأمن في محيطهم تزدادرفاهيتهم 

 الرجال والنساء. بين ردودذات دلالة  اتفروق ثمةلم تكن وكبير.  ليس لذلك أثر نإ% 20.5 قال

على  اً كبير جد أوكبير  لتحسين السلامة والأمن في مناطقهم أثر كربلاء أن مستطلعيوعلى نقيض بغداد، قالت الغالبية العظمى من 

ً بة كبيرة نس ثمةفي أربيل، و. لذلك أثر معتدل أو محدود عليها نإ% فقط 6.5وقال  ،(المستطلعينمن  %93رفاهيتهم )  ،(%76) أيضا

ونظراً لتصريح أهالي . يةعلى الرفاه كبير أو كبير جداً  أثرلتحسين السلامة والأمن ليس أنه إذ تعد  ،كربلاء من مثيلتها فيأصغر  هاأن مع

ً  بأنهم الأكثر وأربيلكربلاء  ً ي عالالشعور البين ثمة علاقة قوية من جميع المحافظات،  المستطلعينحتى الآن بين  أمانا بالأمان وبين  نسبيا

 أثرتحسين السلامة والأمن ل كلما أدركوا أن أكبر أمانالأهالي بما شعر ل. وبعبارة أخرى، كيةالرفاه علىتحسن الأمن ل الأثر الإيجابي

 حياتهم. جودةعلى 

ثر كبير أتحسين السلامة والأمن لأن ب نأهالي المدأكثر تفاؤلا بقليل من  كان أهالي الريفأقل في ديالى وبغداد،  وبدرجةفي صلاح الدين، 

 .حول ذلكالشكل أدناه مزيد من التفاصيل وترد في . أخرى مناطقفي  أكثر تفاؤلاً  وكان أهالي المدنالحياة.  جودةعلى 
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 علب رفاهيت م كبير جدًاتحسين السومة والمن أثر كبير أو لإرب أن  والمدينةالريف من أشار في : نسبة 20الشكل 

 

ً و بشكل و. 21بين الشكل ي، كما يةرفاهال أثر كبير علىالسلامة والأمن  لتحسينأن ب والقولعلاقة طردية بين الشعور بالأمن  ثمة، عموما

 رفاهيةعلى  بيأثر إيجاتحسين السلامة والأمن ل كلما أدركت أن، برأك بأمان في جميع المحافظات شعرت المجتمعات المحليةكلما  عام،

ودلالة جودة حياتهم. و إيجابي على رفاهيتهم أثرلأمن لأن ب مالوا إلى الاعتقادبأمان أكبر كلما  المستطلعونشعر أي كلما . احياتهوجودة 

فقدوا  فهؤلاءعلى رفاهيته.  إيجابيتحسين السلامة والأمن أثر لأن بالأقل تفاؤلا  ومن هبأدنى مستوى من الأيشعر  منأن  ،الأقل يجابيةالإ

لأفضل، نحو االأمور يمكن أن تتغير  بأن، ونشر رسائل هذه معالجة مشاعر اليأس ضرورةيؤكد  ممالأفضل. نحو اتغير الأمور بالأمل 

 ثرأتحسين السلامة والأمن بأن للا يشعر الناس  عندمالأنه للغاية، هذا مهم واتخاذ الإجراءات اللازمة لتحسين السلامة والأمن.  إلى جانب

 في الجهود المبذولة لتحسين السلامة والأمن. الأرجح محدودة تهم علىشاركتكون محياتهم، على إيجابي 
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(المللن فقللدانمسللتويات  بحسللب) ت مرفاهيللة/جو ة حيللا علللب والمللن فللي منللاطقهمتللأثير السللومة حافظللات بمللدى الم فللي أرا  الهللاري: 21الشللكل 

 

 

 تحسين ثقة المواطنين بالجهات المنية واعتما هم علي ا 2-6

 في المحافظات التي يشعر وروداً  الرد الأكثر جاءبالجهات الأمنية واعتمادهم عليها،  تهمن ثقيتحس عن سبل الأهاليئل عندما سُ 

)انظر الشكل الأمن ضرورة اعتماد الجدارة والمؤهلات في قطاع بفيها بأمان أقل )بغداد وصلاح الدين والأنبار وديالى(  المستطلعون

 %.39في ديالى % و34.5وفي الأنبار  %35.5 في صلاح الدينو%، 38في بغداد ذلك  أولويةوأي د (. 22

فللللللللللللللللللللللللللللللللللللي المحافظللللللللللللللللللللللللللللللللللللات بالجهللللللللللللللللللللللللللللللللللللات المنيللللللللللللللللللللللللللللللللللللة واعتمللللللللللللللللللللللللللللللللللللا هم علي للللللللللللللللللللللللللللللللللللا ة الهللللللللللللللللللللللللللللللللللللاري: سللللللللللللللللللللللللللللللللللللبل تحسللللللللللللللللللللللللللللللللللللين ثقلللللللللللللللللللللللللللللللللللل22الشللللللللللللللللللللللللللللللللللللكل 
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كربلاء          أربيل             ديالى               

الأنبار         بغداد      صلاح الدين   

 



عن  الأهالي أعرب جميعحيث  وأربيل،في كربلاء الرد الأكثر وروداً  ضرورة اعتماد الجدارة والمؤهلات في قطاع الأمنلم يكن 

الشكل  يبين ومثلما. هم% من58 دعا إلى ذلك ؛اتخاذ تدابير فورية لاستئصال الفساد المستطلعين أي د أكثرالأمن. في كربلاء، ب شعورهم

% 68 بشكل خاص بنسبة الرجال وأي دهالمحافظات الأخرى. ب مقارنةً في كربلاء  لهحد  إلى أعلىاستئصال الفساد فقد وصل تأييد ، 22

 على أكبر تأييد بنسبةتوصية سن قوانين إضافية تسمح بزيادة فعالية وكفاءة الجهات الأمنية حازت في أربيل، و% من النساء. 48 مقابل

 في الريف مقابل مستطلع 44) نثلثيال حيث وصلت نسبته إلى قرابة، بين الأوساط الريفية وانين، لاسيماإصلاح القتأييد  وبرز%. 36.5

 (.في المدن 29

% فقط 4) قلالأ تأييدال النساء في قطاع الأمن كوسيلة لتحسين ثقة الأهالي بالجهات الأمنية واعتمادهم عليها على حاز اقتراح زيادة عدد

جاء في جميع المحافظات باستثناء كربلاء والأنبار، حيث  دنىالترتيب الأ . وفي الواقع، حاز على(في المحافظات المستطلعين جميع من

اقتراح زيادة عدد النساء في القطاع الأمني عدم حصول  ولا يعني بالضرورةعلى الحوكمة والمساءلة. التدريب  زيادةمن أعلى  ترتيبه

. الأمني القطاع النساء المفترض في بدور عن وعي محدود ببساطة يعب ر فقد المرأة محدود؛ تمثيل لزيادة الأهالي على الأولوية، أن دعم

في الأول الدفاع خط  يشكل الذكوروالتهديدات الخطيرة الأخرى، حيث تنظيم داعش شكله يهديد الذي الأهالي بالت نتيجة انشغال يكون وقد

قطاع الأمن ودور المرأة الذي يرى الأهالي من خلاله  وهذا هو المنظور)مثل جهاز مكافحة الإرهاب والشرطة الاتحادية(. مواجهتها 

 .هفي

ً منخفض يقطاع الأمنالزيادة عدد النساء في  تأييدوكان  % من المستطلعين 3.5% و10.5فقط حيث أوصى به حتى في كربلاء والأنبار،  ا

كوسيلة لتحسين ثقة الأهالي بالجهات الأمنية  بذلكأوصى   من جميع المحافظات الذيجداً  المحدودعدد ال فإنعموم، وعلى العلى التوالي. 

 في جميع %81وسكان المدن % 85ومن هذا العدد المحدود شكلت النساء . المدن سكانو/أو كان من النساء واعتمادهم عليها، 

 (.23)انظر الشكل  ( من النساء وسكان الريف%3ذلك ) دأي  من  جميعكان في بغداد، على سبيل المثال، والمحافظات. 

ً و وأقل  ،المحافظاتجميع ستطلعي % فقط من م5.5 ؛زيادة التدريب على الحكم الديمقراطيإلى  الأهاليمن  جداً  محدودعدد  دعا أيضا

المناطق.  لجدة هذا المفهوم وعدم إدراك أهميته بشكل كامل في تلكالأرجح  على ويعود ذلكوديالى وكربلاء.  الأنبار% في 2من 

 .من المستطلعين على التوالي% 8% و10.5 ؛وصلاح الدين أربيلفي على أعلى نسبة تأييد  وحصل هذا الاقتراح

 (مدينةفي ب دا  )بحسب الإقامة ريف/ بالجهات المنية واعتما هم علي ا ة الهاريسبل تحسين ثق: 23الشكل 
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ً يبدو في كربلاء. وهذا على تأييد محدود  المقابلفقد حاز ب، يقطاع الأمنالصلاح رغم التأييد الشعبي لإ يؤيدون كربلاء  لأن أهالي ،مفاجئا

قطاع الإصلاح  أساس ويشك ل ز المساواة بين الجنسينعز  الأمر الذي ي ،من المحافظات الأخرى أكثرتمثيل المرأة في قطاع الأمن زيادة 

أيده ) لذلك كبير تأييد ثمة الأنبار، وفيأعلاه.  جاءحتى في كربلاء، كما  زيادة عدد النساء في قطاع الأمنويجب تعزيز اقتراح . يالأمن

(. وبالمثل، 11 مقابل 32 يده)أ سكان المدنثلاثة أضعاف  بلغ تأييدهم له قرابةف الذين الري سكان بين لاسيما ،(المستطلعين من 21.1%

والمؤهلات الجدارة  وكذلك حاز فيها ضرورة اعتماد. المدن أكثر من سكانسكان الريف على تأييد  الأمني القطاع إصلاحفي ديالى حاز 

سكان الريف في هذه المحافظات لإصلاح  ويأتي تأييد(. 24)انظر الشكل  أكثر من سكان المدنسكان الريف د على تأيي في قطاع الأمن

 .بالقرب من الجهات الأمنية ييتواجد الأهال، حيث المدنفي مراكز  المتاحةمن الخدمات  نتيجة عدم استفادتهم يقطاع الأمنال

يوجللد ( )موحظللة: ل مدينللةوالإقامللة ريللف/  الجلل  : سللبل تحسللين ثقللة الهللاري بالجهللات المنيللة واعتمللا هم علي للا فللي  يللارب )بحسللب 24الشللكل 

( التللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللدريب علللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللب الحكللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللم الللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللديمقراط  زيللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللا ةر و  علللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللللب  
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 والتوصياتالإست تاجات 

 

 ملخص النتائج 

ً بشأن السلامة والأمن  سكانآراء ال تباينت كبيراً في المحافظات الست: الأنبار وبغداد وديالى وأربيل وكربلاء وصلاح الدين. ففي  تباينا

حين قال المستطلعون في كربلاء وأربيل إنهم يشعرون بالأمان، قال المستطلعون في بغداد أنهم لا يشعرون بذلك، وكذلك فإن نسبة كبيرة 

في بعض في الشعور بالأمن  وجود قوات الأمن العراقية . وساهمن أيضًامن مستطلعي صلاح الدين والأنبار وديالى لا تشعر بالأما

وفي المحافظات التي يشعر فيها الأهالي بأمان نسبي، فإنهم  .في بغدادلاسيما ، ، كما سب ب عكس ذلك في محافظات أخرىالمحافظات

ً عاملاً  ةفعالوجود شرطة محلية شك ل و غالباً إلى غياب تنظيم داعش والجماعات المسلحة غير النظامية الأخرى. ذلك يعزون  رئيسا

 شعورهم بالأمان.ل

بالدرجة الأولى إلى تواجد تنظيم الدولة وغيره من الجماعات  هيرجعون ،الأمن رون بفقدانشعيوبصفة عامة، كان المستطلعون الذين 

 ضرورةبوضوح  يعنيالأمن. مما  بفقدانمصدراً للشعور بوصفه التواجد المحدود للشرطة أيضاً ذكر بعضهم والمسلحة غير النظامية. 

الأمن  فقدانغياب التلاحم الاجتماعي كعامل مساهم في  كثيرونوذكر  في توفير الأمن العام.وانخراطها الشرطة المحلية  تحسين خدمات

 .سيما في بغدادل ارتفاع معدل الجريمة عاملاً آخر، لا)لاسيما في صلاح الدين والأنبار وديالى وبغداد(. وشك  

رأت نسبة ووبالإجمال، قال ثلثا المستطلعين إن لتحسين السلامة والأمن أثر كبير أو كبير جدًا على رفاهيتهم أو على جودة حياتهم، 

تحسين لأن  وايعتقدألا المستغرب في بغداد، حيث يشعر المستطلعون بأدنى مستوى من الأمان، من أنه ليس ذا تأثير كبير. و محدودة

عدد المستطلعين القائلين بأن لتحسين السلامة يقل حيث  ،لسلامة والأمن أثر كبير على رفاهيتهم. وهذا ينطبق أيضاً على صلاح الدينا

بين الشعور بالأمن وبين التقدير بأن لتحسين  ةإيجابي علاقةن عددهم في الأماكن الأخرى. وعموماً، ثمة عوالأمن أثر كبير على رفاهيتهم 

بأن لتحسين السلامة  أن من يشعر بأدنى مستوى من الأمن هو الأقل تفاؤلاً  ،الأقل يجابيةودلالة الإالرفاهية. ى الأمن أثر كبير علالسلامة و

 جودة حياته.والأمن أثر مفيد على 

تيب أولويات لسلامة والأمن بشكل كبير بين محافظة وأخرى، تختلف أيضاً اقتراحاتهم بشأن ترحيال ا السكانمثلما تختلف مشاعر 

الحكومة لتحسين السلامة والأمن على المستوى المحلي. فاقتراح تحسين خدمات الشرطة المحلية هو الأكثر وروداً، حيث أوصى به أكثر 

من ربع مجموع المستطلعين. ولكنه لم يحتل الأولوية نفسها في جميع المحافظات. فعلى سبيل المثال، أك د نصف مستطلعي أربيل على 

تحسين خدمات الشرطة المحلية، بينما ذكره أقل من عُشر مستطلعي بغداد. وشملت الاقتراحات الرئيسة الأخرى تحسين تحقيق ضرورة 

ً  انالأخير ويرتبط الاقتراحانالأمن والعدالة للسكان المحليين وزيادة وجود قوات الأمن العراقية في المنطقة وهزيمة تنظيم داعش.   غالبا

لم يتكرر فاقتراح زيادة وجود قوات الأمن العراقية . أما صلاح الدين وديالىو الأنبارفي  لاسيماتنظيم داعش، قبل ن متواصل التهديد المب

كثيرون فقدان الشعور بالأمن إلى وجود هذه القوات. كما غاب الاقتراح المذكور في الأماكن التي يشعر الناس  عزاحيث  ،كثيراً في بغداد

 فيها بالأمان )كربلاء وأربيل(. وبالعكس، أي د هذا المقترح أكثر من ثلث المستطلعين في ديالى وقرابة ربعهم في صلاح الدين والأنبار.

، وانخفضت صلاح الدين والأنباروملحوظة من مجموع مستطلعي ديالى  ةحكومة نسبللعي كأولوية بدعم تدخلات الأمن المجتم وأوصى

 .الأخرى المحافظات في النسبة

لسكان لالأمن والعدالة  تحقيقتحسين  حصلت توصيتاالشرطة المحلية،  تعزيزأو  العراقيةجد قوات الأمن اوتمن التوصية بزيادة  وبدلاً 

المحافظات الأخرى.  فيأقل بكثير  نسبة بينما حصلتا علىبغداد.  مستطلعي بين على أعلى نسبة لأمن المجتمعيالمحليين ودعم تدخلات ا

ً  قيقالطلب على تح ويرتبط ً  الأمن والعدالة ارتباطا من مستويات  تشكوالمحافظات الأربع التي  إذ رك زتالأمن.  فقدان ىبمستو ضعيفا

على ذلك أقل  الباقيتين تينالمحافظولم يكن تركيز  .الأمن والعدالة تحقيقتحسين  ضرورةعلى بالدرجة الأولى الأمن  فقدانعالية من 

دعم ين بالمستطلعين  اتلتأكد إن كان تفاوت توصيل بذل جهود إضافية ويجب. فيهما في حدودها الدنيامن الأ فقدانمشاعر  رغم أنبكثير، 

، أو التفاوت في مستويات الدعم بهماالوعي  ياتالتفاوت في مستو ناجم عنتدخلات السلامة المجتمعية وتحسين تحقيق الأمن والعدالة 

ن للتوصية بدعم تدخلات السلامة المجتمعية إذا كانوا على دراية بهذه التدخلات وميل المستطلعي. وبعبارة أخرى، لهما المقدم أو المطلوب



نهم إأكبر )ويمكن القول بالنتيجة  بدرجة التدخلاتتحتاج لهذه أماكن  من نيالمستطلع (، أكثر منعندما تكون مألوفةً لهم)أي  دعمها وآفاق

 برامج اتصالات. تنفيذ ث والتوعية، وربماابحالمزيد من الأيجب إجراء (. ولذلك بها أقل دراية

ما الذي يستطيعون بأنفسهم فعله لتحسين السلامة والأمن في  ة،المحلي ماتهمجتمع في أعضاءبوصفهم  ،وعندما سُئل المستطلعون

في أي د الأهالي  على سبيل المثال،ف مجتمعاتهم المحلية، اتجهت إجاباتهم إلى التلاؤم مع مستوى شعور الأهالي بالأمان في أماكن عيشهم.

تعزيز التلاحم الاجتماعي  بينما لم يحصل الأمن والعدالة. دعم جهود الحكومة لإصلاح قطاع بشكل خاصديالى وصلاح الدين والأنبار 

 باستثناءمستطلعي المحافظات، على تأييد كبير بين كوسيلة لتحسين السلامة والأمن المجتمعي  أو منع النزاعات على المستوى المحلي

السلامة والأمن على المستوى المحلي من خلال وقال مستطلعون كثر، لاسيما في أربيل وديالى، إنهم مستعدون لتحسين وأربيل. كربلاء 

.  ويختلف مستوى دعم تدخلات الأمن المجتمعي كوسيلة لتحسين السلامة والأمن المجتمعي بحسب المحافظات. ففي المحلية دعم الشرطة

 داد.تأييد كبير في كربلاء وبغ حاز علىالأنبار وديالى أعطاه الأولوية عدد قليل جدًا من المستطلعين، فيما 

ً  المستطلعون من فإن ولذلك بأنهم يشعرون بالأمان في مجتمعاتهم، هم الأقل احتمالاً بالقول إن تحسين  كربلاء وأربيل، الذين أفادوا جميعا

المستطلعون  أجمعالسلامة والأمن المجتمعي يتطلب دعم جهود الحكومة لإصلاح قطاع الأمن والعدالة. ومن المستغرب في بغداد، حيث 

على الأهمية الكبيرة لدعم جهود الحكومة لإصلاح قطاع الأمن والعدالة، رغم أن إجاباتهم ركزت تأكيدهم بالأمان،  همشعور قدانعلى ف

وفي بغداد، أك د الأهالي على أهمية الشرطة المحلية أيضًا، بينما لم يحظ بالأهمية تدخلات السلامة المجتمعية. المساهمة في أكثر على 

، الذين مستطلعون من كربلاء وأربيل. وفي قبالة هذا، أوصى اللاحم الاجتماعي أو منع النزاعات على المستوى المحليتعزيز التنفسها 

أكثر من بقية  تعزيز التلاحم الاجتماعي أو منع النزاعات على المستوى المحليب يشعرون بأعلى مستوى أمان بين جميع المحافظات،

 .المحافظات

، مجتمعاتهم المحلية، كأعضاء في المجتمع المحلي، لتحسين السلامة والأمن في فعله المستطلعون يستطيع الذيعلى سؤال ما  ورداً 

للحكومة فعله. فعلى سبيل المثال، قال قرابة ثلث مستطلعي بغداد إنهم مستعدون للمساهمة  ينبغيعما  الإجاباتغالباً مع  إجاباتهم ماثلتت

 وى المحلي، في حين قالت نسبة مماثلة أن من واجب الحكومة إعطاء الأولوية لذلك.في تدخلات الأمن المجتمعي على المست

ي أربيل قال الجميع أنهم يثقون فيتفاوت مستوى ثقة الأهالي بالجهات الأمنية هو الآخر تفاوتاً حاداً بحسب المحافظة والجهة الأمنية. ف

نصف المستطلعين  أعرب أقل من إذبغداد،  باستثناءمحافظات الأخرى، في جميع ال الأهاليفعل معظم  ية، وكذلكالأمن الجهاتجميع ب

هي أكثر جهة جديرة بالثقة.  المحلية اعتبر أكثر من نصف مستطلعي المحافظات أن الشرطةو. يةالأمن الجهاتجميع ب تهمثق بقليل عن

أن  في بغداد رغم اعتبار المستطلعينفي الواقع، وولوحظ ذلك بشكل خاص في كربلاء وأربيل، حيث يشعر المستطلعون بأنهم أكثر أماناً. 

 أي محافظة أخرى.فقد حصلت على نسبة تأييد أقل مقارنةً ب، هي أكثر جهة أمنية جديرة بالثقةالشرطة المحلية 

عن ثقة أكبر ومع أن الشرطة اعتبُرت أكثر الأجهزة الأمنية جدارة بالثقة في معظم المحافظات، فإن مستطلعي الأنبار وديالى أعربوا 

في  الذي يشكله تنظيم داعشمواجهة التهديد في لجهود قوات الأمن العراقية  الأهاليتقدير وقد يعزى ذلك إلى  بقوات الأمن العراقية.

قارنةً بين محافظة وأخرى. حيث تراجعت بين مستطلعي كربلاء وبغداد م اً وتتفاوت الثقة بقوات الأمن العراقية تفاوتاً كبير. الأنبار وديالى

جدير الالمحافظات عن ثقته بالجماعات المسلحة غير النظامية. وجميع بصلاح الدين وأربيل. وأعلن عدد محدود من المستطلعين في 

إضافي ، أن تحظى جميع الجهات الأمنية بثقة أقل بين النساء وأهالي المناطق الريفية. وتشير هذه النتائج إلى ضرورة بذل جهد بالذكر

 أخرى أكثر تهميشاً. فئاتالثقة هذا، لاسيما بين النساء وفي المجتمعات الريفية، وربما لدى  لمعالجة ضعف

 توصياتالإست تاجات وال

يسُتنتج مما ورد أعلاه أن مواجهة التهديد الذي يشكله تنظيم داعش والجماعات المسلحة غير النظامية الأخرى، من شأنه تحسين مشاعر 

. وبالمثل، يكتسب تعزيز فعالية الجهات الأمنية الأخرى أهمية كبيرة في تحسين السلامة والأمن. ومن الناس حيال الأمن بشكل كبير

تعزيز الشرطة  إلى جانبالأهمية بمكان في هذا الصدد، تحسين سمعة قوات الأمن العراقية وضمان امتثالها لالتزامات حقوق الإنسان. 

الطريقة الأكثر نجاحاً هي و أقل انتشاراً. وقد تكون الاستفادة من الشعبية النسبية لهذا الجهاز المحلية في المناطق التي تكون فيها أقل قوة أ

 السلامة والأمن، إضافةً إلى زيادة شعور الأهالي بالأمن. تحسينفي 

 تأييدلاف مستويات جهود الحكومة في إصلاح قطاع الأمن والعدالة. ونظراً لاخت الشعبي الواضح لدعم تأييدكما يجب الاستفادة من ال

في بعض المناطق مقارنةً بغيرها،  التأييدلتقييم سبب ضعف  الجهدمزيد من لبذل المستطلعين لإصلاح القطاع الأمني، ثمة ضرورة 



يظهر وواتخاذ خطوات كفيلة باستنهاضه في بعض المناطق، من خلال جهود التوعية ومعالجة المخاوف التي أثُيرت في تلك المناطق. 

وجود تأييد شعبي مهم لتحسين تحقيق الأمن والعدالة، مما يشير إلى الجهد الكبير المطلوب لتحقيق ذلك لجميع الأهالي، لاسيما في أيضاً 

التلاحم الاجتماعي أو منع النزاعات، إضافةً إلى تعزيز المناطق غير الآمنة. كما تستدعي الضرورة دعم تدخلات السلامة المجتمعية و

 عة هذه الجهود في الأماكن التي تكون المعرفة بوجودها محدودة.زيادة الوعي بطبي

 ً الرفاهية  أثر كبير علىتحسين السلامة والأمن ل، وجود اعتراف واسع بين أولئك الذين يشعرون بأمان نسبي، بأن وأظهر المسح أيضا

الأمان بأن لتحسينه أثر إيجابي على فقدان ن بيشعرومن إلى ضرورة العمل على معالجة ضعف قناعة أيضاً وجودة الحياة. إلا أنه أشار 

 الرفاهية.

التي  والسبل ،المحلي المستوىن السلامة والأمن على يتحس تستطيع بوساطتهاأن الحكومة  يرى الأهاليالتي  السبلوبصرف النظر عن 

ً  هذا المسح تتضمن، فإن التوصيات الرئيسة الواردة في هذا المسعى في مجتمعاتهمفي  للمساهمةأنفسهم ب القيام بها يستطيعون  سبل أيضا

يجب بذل ، الجهات الأمنيةبجميع المناطق الريفية أهالي ثقة النساء و لضعف نظراً و. ية واعتمادهم عليهاالأمن الأهالي بالجهاتتحسين ثقة 

  .أخرى فئات مهمشةالثقة بها والاعتماد عليها لدى هذه الفئات ولتعزيز  إضافي جهد

وبخصوص رأي المستطلعين بماهية الإجراءات التي تحسن ثقة المواطنين بالجهات الأمنية واعتمادهم عليها، تمحورت غالبية الردود في 

أمان أقل )بغداد وصلاح الدين والأنبار وديالى( حول ضرورة اعتماد الجدارة والمؤهلات في قطاع  تعاني من مشاعرالمحافظات التي 

 حاز اقتراح . ففي كربلاءمانالأبعن شعورهم الأهالي  أعرب جميع حيث ،في كربلاء وأربيليحظَ هذا المقترح بالأولوية  ولمالأمن. 

سن قوانين إضافية تسمح بزيادة فعالية  على ذلك اقتراح فقد حاز في أربيلعلى التأييد الأكبر، أما اتخاذ تدابير فورية لاستئصال الفساد 

 الريفية في أربيل. الأوساطفي  كبيرة. كما حاز اقتراح دعم إصلاح القطاع الأمني على تأييد وكفاءة الجهات الأمني

. وفي مهم شعبي على تأييد الأهالي بالجهات الأمنية واعتمادهم عليهالتحسين ثقة  كوسيلة يقطاع الأمنالإصلاح  اقتراحا أيضً وحاز 

اقتراح زيادة عدد  وحازسكان المدن.تأييد قرابة ثلاثة أضعاف  بلغ حيثسكان الريف، ، لاسيما بين لهذا الاقتراحالأنبار، ثمة تأييد كبير 

كربلاء  بين مستطلعي ه الأعلىتأييدنسبة  النساء في قطاع الأمن كوسيلة لتحسين ثقة الأهالي بالجهات الأمنية واعتمادهم عليها على

اقتراح زيادة عدد النساء في قطاع الأمن كوسيلة  أي دقد ف، جهة أخرىومن من غيرهم.  وسكان المدن أكثرالنساء وأوصت به والأنبار. 

عدد قليل جداً إلى زيادة التدريب على الحكم أيضاً دعا و. عدد محدود جداً لتحسين ثقة الأهالي بالجهات الأمنية واعتمادهم عليها 

خدمات  توفيرالمرأة في قطاع الأمن )بما في ذلك  ضرورة زيادة مستوى التواصل والوعي بأهمية زيادة تمثيل مما يعنيالديمقراطي. 

  الجنسين( والتدريب على الحكم الديمقراطي. تراعي المساواة بينأمنية 

ومستويات مختلفة من الثقة بالجهات  ،وبوجه عام، كشف هذا المسح عن احتياجات متباينة جداً في مجالي الأمن والعدالة في المحافظات

ة يود الأهالي أن تتخذها الحكومة لتحسين السلامة والأمن. وتؤكد هذه النتائج على ضرورة اتباع مقاربة عيانيه الأمنية، وإجراءات مختلف

بحسب الظروف إزاء الأمن والعدالة، وليس تطبيق حلول عامة على مستوى الدولة دون تمييز. كما تؤكد ضرورة إشراك المجتمعات 

، بما يرفد السياسات والممارسات المعتمدة في هذا المجال، نظراً للاحتياجات المختلفة في المحلية في تحديد احتياجات الأمن والعدالة

وهو ازدياد الثقة على الرغم من تراجع مستوى فقدان المحافظات. كما كشف المسح عن ظواهر تدعو للتفاؤل في بعض المحافظات، 

تباينات  إلا أنني، إضافةً إلى مبادرات أخرى لتحسين السلامة والأمن. ، لاسيما بالشرطة المحلية، ودعم جهود إصلاح القطاع الأم الأمن

مخاوف بعض من  والتحققلنشر المعلومات على نطاق أوسع  إضافيجهد  بذل تدعو إلى بين الريف والمدينة،دعم جهود الإصلاح 

ً ومن الواضح . ومعالجتها إصلاح قطاع الأمن والعدالة من الأهالي تحسين لوالدعوة وب لرفع مستوى الوعي مطلعمل ، أن ثمة أيضا

لما سبق، توجد أيضاً ثغرات  إضافةً  مرحلة بعد تحرير العراق. علىالتركيز بوجه خاص والمساواة بين الجنسين في القطاع الأمني، 

من بمنظار يتعدى . وهذا يتطلب رؤية وظيفة قطاع الأهم عليهاواعتماد بها ثقة الأهاليوفي واضحة في فعالية بعض الجهات الأمنية، 

محاربة تنظيم داعش؛ أي أن يحتفظ بالقدرة على التصدي للتهديدات الأمنية الطارئة وفي الوقت نفسه يطور قدراته على توفير الأمن العام 

منية، بعد الانتهاء من محاربة مقاتلي العدو والجماعات المسلحة الأخرى. ولا تزال هناك أخطار أمنية كبيرة تشكل تحدياً للجهات الأ

ض أمن المواطنين. غير أن هذا المسح يشير إلى أن الحكومة تحظى عموماً بدعم الشعب للتصدي لهذه التهديدات  وتستهلك الموارد، وتقو 

 وتحسين السلامة والأمن على المستوى المحلي.
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Executive Summary 

 

Background and Context 

Faced with multiple challenges, the security environment in Iraq remained complex and highly volatile 

in 2016. Amongst other challenges included heightened political instability, public protests demanding 

the Government to implement and accelerate anti-corruption reforms, insecurity posed by the Islamic 

State of Iraq and the Levant (ISIL) atrocities against civilian populations, and an unfolding humanitarian 

crisis following Fallujah and Mosul operations. In 2016, more than 650,000 became newly displaced as a 

result of the conflict.4 

Ongoing fighting is resulting in an increasingly complex situation of displacement and returns across 

Iraq. Seventy-five percent of the 2.2 million internally displaced people (IDPs) originate from Ninawa 

and Anbar; whereas 85% are hosted in 7 of Iraq’s 18 governorates: Baghdad, Anbar, Erbil, Kirkuk, 

Ninawa, Salah al-Din, and Duhok. A total of 239,077 Iraqis are registered as refugees in neighboring 

countries and 4,498 have sought refuge in Syria.5 

Increased ISIL attacks and provincial security challenges have resulted in an over-extension of security 
forces across the country. ISIL has launched attacks in central Baghdad in spite of the concentration of 
Iraqi Security Forces (ISF) in the capital and surrounding areas. Meanwhile, the Global Coalition to 
Counter ISIL continues to conduct military operations in Mosul.6. Booby traps and Improvised Explosive 
Devices (IEDs) in the liberated areas have caused further insecurity as well as impediments to 
humanitarian efforts.  
 
Security and justice sector reforms have therefore remained a pre-requisite for short- and long-term 
stability and peace in Iraq. Ensuring accessible security and justice services to returnee populations and 
those who remained during ISIL control will be a challenge in post-liberation Iraq, but is a necessity. 
Important progress has been made in rebuilding liberated areas, yet stabilization efforts are often 
challenged by the on-going political conflict, its impact in the tribal areas, and the heightened security 
situation. Equal and affordable access to security and justice, as a pre-requisite for realization of the 
rule of law, democratic governance, peace, stability and development will require considerable effort 
and investment both by the Government and international partners in the coming months. Heavily 
burdened with the fight against ISIL and an increasing influx of IDPs, the Government remains largely 
dependent on international assistance for recovery, reconstruction and counter-insurgency efforts.  
 
To this end, the best safeguard of Iraq's future stability is its ability to guarantee the rule of law through 
accessible, affordable and accountable security and justice during this transition to post-liberation 

                                                           
4 Iraq 2017 Humanitarian Response Plan, Advance Executive Summary, UN OCHA, 16 December 2017 
(http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/IRQ_Advance_Exec_Summary_HRP_2017_FINAL.pdf).  
5 Iraq Situation Report, UNICEF, November 2016 
(https://www.unicef.org/appeals/files/UNICEF_Iraq_Humanitarian_SitRep_Nov_2016.pdf).  
6 Iraq Situation Report, Institute for Study of War, 19 December 2016 
(http://www.understandingwar.org/sites/default/files/iraq%20SITREP%202016-09-19.pdf).  

http://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/IRQ_Advance_Exec_Summary_HRP_2017_FINAL.pdf)
https://www.unicef.org/appeals/files/UNICEF_Iraq_Humanitarian_SitRep_Nov_2016.pdf)
http://www.understandingwar.org/sites/default/files/iraq%20SITREP%202016-09-19.pdf)


recovery and reconstruction phases, and thereafter. Some possibilities for genuine progress remain as a 
result of the positive steps taken by the Government of Iraq (GoI) and its law enforcement agencies. 
Most notably, these steps include the liberation of Ramadi and Fallujah, on-going operations to re-take 
Mosul, and continuing recovery and reconstruction efforts in liberated areas. Furthermore, these steps 
involve the formulation and adoption of the GoI National Security Strategy (NSS), the initiation to 
elaborate the GoI Security Sector Reform Strategy (SSRS) and the Government's on-going plans to put 
in place an appropriate modality to ensure effective implementation, and the promulgation of reform 
laws for the Ministry of Interior (MoI) and Counter Terrorism Service (CTS) in 2016.  Additional action 
encompasses efforts by some ministries, such as the MoI, to prepare for the initiation of institutional 
reform agendas, including efforts to develop a civilian policing roadmap to enhance public security with 
a specific focus on the liberated areas. If these efforts are successful they can significantly change the 
way in which Iraq makes progress in its post-liberation transition to recovery and stability. 
 

Through the implementation of the joint programme of work between the Office of the National 

Security Advisor (ONSA) and UNDP Iraq, Support to Security Sector Reform aims to support the 

Government, as well as international and non-governmental stakeholders, in the development of a 

more balanced and collaborative approach to security sector reform. This approach is both top-down 

and bottom-up and promotes accountable and responsible rule of law governance through the 

provision of support to the GoI security sector reform efforts, with a specific emphasis on institutional 

development. Similarly, the on-going programme of work also invests in civil society to enhance 

people's security by providing an enabling environment for the articulation of people’s security needs 

and the subsequent communication of those needs to national policy makers. The programme of work 

also aims to facilitate an environment of trust and collaboration between national policy makers and 

Iraqi civil society and citizenry more broadly so as to make a meaningful contribution to this long-term 

reform process.  

In order to inform the Government's security sector reform efforts and implementation of the Security 

Sector Reform Strategy (SSRS), led by ONSA, this survey was conducted in the six governorates of 

Baghdad, Anbar, Diyala, Erbil, Karbala and Salah al-Din on public perceptions of safety and security in 

Iraq. Stars Orbit Consultants and Management Development (SoC) were engaged to conduct the 

survey in coordination with Al Nahrain Centre for Strategic Studies (ANCSS). Specifically, the survey 

was intended to solicit views of public perceptions of personal safety and security, as well as public 

confidence and trust in security service providers. The survey was also intended to gather 

recommendations from members of the public on ways in which safety and security can be improved, 

as well as ways in which public confidence and trust in security service providers can be enhanced. The 

findings are presented in this report. 

Key Findings 

General perceptions of safety and security vary significantly across the six governorates of Baghdad, 

Anbar, Diyala, Erbil, Karbala and Salah al-Din. Whilst Karbala and Erbil respondents said that they felt 

safe, respondents in Baghdad expressed the opposite and so did large proportions of respondents in 

Salah al-Din, Anbar and Diyala. In governorates where people felt relatively safe, they often attributed 



this sense of security to the absence of ISIL and other irregular armed groups. The presence of a strong 

civilian police service (or local police, as is often referred to in Iraq) was also a key factor that made 

people feel safe. In some governorates, such as Karbala and Erbil, the presence of ISF contributed to 

feelings of security. In contrast, in Baghdad, people's feelings of insecurity underscore the need to 

improve civil-military relations between the ISF and the general public. 

Generally speaking, where respondents indicated insecurity, they attributed their feelings primarily to 

the presence of ISIL and other irregular armed groups. The limited presence of local police was also 

commonly cited as a concern for those who felt more unsafe. Absence of community cohesion more 

broadly was also cited as a contributing factor to insecurity, particularly in Salah al-Din, Anbar, Diyala 

and Baghdad. Another contributing factor to insecurity was a high crime rate, notably in Baghdad.  

Overall, almost two-thirds of all respondents said that improved safety and security would have a high 

or very high impact on their well-being or quality of life, with only a small percentage considering that it 

would not have much impact at all. In Baghdad, where respondents feel the least safe, they are perhaps 

surprisingly less likely to believe that improved safety and security would significantly impact their well-

being. The same is true in Salah al-Din with fewer people than elsewhere considering improved security 

would benefit their well-being. In general, there appears to be a positive correlation between feelings of 

security and a perception that increased safety and security significantly impacts well-being. A less 

positive interpretation would be that those who feel the most insecure are the least optimistic that 

improved safety and security would benefit their quality of life. 

Just as general feelings of safety and security vary substantially across governorates, so do suggestions 

from the public about what government priorities should be in order to improve safety and security at 

the local level. The most common suggestion was to improve the local police service with over a quarter 

of all respondents recommending this. However, this was not the majority response everywhere. For 

instance, over half the respondents in Erbil emphasized the need to improve the local police service, 

whilst less than one in ten people in Baghdad highlighted this. Other popular suggestions were to 

improve access to security and justice for the local population, increase ISF presence in the locality, and 

defeat ISIL. Where people felt safe (Karbala and Erbil) increasing ISF presence was not recommended. 

In contrast, over a third of respondents supported increased ISF presence in Diyala and about a quarter 

in Salah al-Din and Anbar. 

Rather than recommending increased ISF presence or improving the local police service, the most 

popular recommendations from respondents in Baghdad were to improve access to security and justice 

for members of the local population and to support community security interventions. Far fewer 

respondents from the other governorates recommended these two courses of action. Demand for 

improved access to security and justice loosely correlated with levels of insecurity. The four 

governorates with high levels of insecurity placed the greatest emphasis on the need for improved 

access to security and justice, although the emphasis was only slightly less marked in those 

governorates where feelings of insecurity were minimal. Further work is required in order to ascertain 

whether the disparity in recommendations to support community safety interventions and improve 

access to security and justice is the result of variations in levels of awareness of such endeavors or in the 



levels of external support provided to and required for such endeavors. In other words, respondents 

may be more inclined to recommend supporting community safety interventions if they are aware of 

such interventions and the prospects for support (i.e. where such endeavors may be more 

commonplace) rather than in places where there may be more of a need for such endeavors (and, 

arguably, as a result, less awareness). Further research, outreach and, possibly, communications 

programmes, are therefore required. 

When asked about actions respondents, as members of the local community, could themselves do to 

improve safety and security in their localities, responses tended to align with the extent to which 

people felt safe where they lived. For instance, residents from Karbala and Erbil, who all reported 

feeling safe in their localities, were the least likely to say that in order to improve local safety and 

security they should support government efforts to reform the security and justice sector. Interestingly, 

in Baghdad, where all respondents reported feeling unsafe, they said that supporting government 

efforts in this regard was especially important, although contributing to community safety 

interventions was a more popular response. In Baghdad, public support to the local police was also 

considered to be important; and advocating for social cohesion or conflict prevention at the local level 

was a less favoured response. In contrast, respondents from Karbala and Erbil, who feel the safest 

amongst people surveyed from all governorates, are more likely than respondents from any of the 

other governorates to advocate for social cohesion or conflict prevention at the local level. 

Other than in Karbala and Erbil, advocating for social cohesion or conflict prevention at the local level, 

as a means of improving local safety and security, was not amongst the most popular responses from 

respondents across the governorates. Many respondents, especially those in Erbil and Diyala, said that 

they could help to improve safety and security at the local level by supporting the local police. Other 

than in Karbala and Erbil, supporting government efforts to reform the security and justice sector was 

also a common response, particularly in Diyala, Salah al-Din and Anbar. The popularity of supporting 

community security interventions as a means of improving local safety and security varies across the 

governorates, with only very few respondents in Anbar and Diyala, prioritizing this, in contrast with 

sizeable proportions in Karbala and Baghdad. 

When asked what respondents, as members of the local community, could do to improve safety and 

security in their localities, responses were often similar to the responses given to what the Government 

should do. So, for example, almost a third of respondents in Baghdad said that they could contribute to 

community security interventions at the local level, whereas a similar proportion said that the 

Government should prioritize support for such interventions.  

The level of public trust in security service providers also varied dramatically between governorates and 

between service providers. The local police were considered to be the most trustworthy organization 

across the governorates with over half of all survey respondents in agreement. This was particularly 

notable in Karbala and Erbil, where respondents felt the safest. The local police were considered to be 

the most trustworthy security service provider in Baghdad, whereas fewer respondents expressed this 

trust than in any other governorate.  



The local police were considered to be the most trustworthy security service provider in most 

governorates. However, respondents in Anbar and Diyala said they trusted ISF more. The level of trust 

in ISF varies considerably across governorates, with fewer respondents in Karbala and Baghdad having 

trust in ISF, compared with those in Salah al-Din and Erbil. Very few respondents in any governorate 

trust irregular armed groups. It is of significance that women and those in rural locations have less trust 

in any security service provider. These results suggest more work is needed to address this trust deficit, 

particularly amongst women and rural communities, and possibly other more marginalized groups. 

 

Recommendations 

 

From the above it can be deduced that combatting the threat ISIL along with other irregular armed 

groups would significantly improve people’s feelings of security. Significant steps have been taken in 

this regard, and there is much to build upon. There is also clear public support for government efforts to 

reform the security and justice sector, which should be capitalized upon. Given the different levels of 

support for security sector reform amongst respondents, more work is required to assess why there 

may be less support in some areas than others and then take steps to engender support in certain 

areas, through outreach as well as addressing concerns raised.  

There is clear evidence that security service providers enjoy public support in some of the areas 

surveyed. This is particularly true of the local police. There is a need to enhance the strength of the local 

police where it is less strong or has less presence. Capitalizing upon the relative popularity of the local 

police in this way would seem to hold the most promise for increasing safety and security as well as 

people’s perceptions of security. Likewise, enhancing the effectiveness of other security service 

providers would be of paramount importance to improving safety and security. Improving the 

reputation of ISF and ensuring it complies with human rights obligations is particularly important in this 

regard. 

The survey also shows that there is significant public support for improving access to security and 

justice, indicative of considerable work required to improve access to security and justice for all people, 

particularly in areas where insecurity is high. Additionally, there is a need to support community safety 

interventions and social cohesion or conflict prevention efforts, as well as raise awareness of such 

endeavors where knowledge may be limited. 

The survey has also shown that amongst those who feel relatively secure, there is a widespread 

recognition that improvements in safety and security benefit well-being and quality of life. The survey 

indicated, however, that work is needed to address the low levels of optimism that improved security 

would positively impact well-being amongst those who feel the most insecure. 

Aside from ways in which the public consider the Government can improve safety and security at the 

local level and ways in which members of the public themselves can contribute to this endeavor to 



improve local safety and security, key recommendations from the survey also include ways in which to 

improve public trust and confidence in security service providers. Given women and those in rural 

locations have less trust in any security service provider, there is clearly more work to be done to 

increase trust and confidence amongst these and possibly other marginalized groups. 

In terms of what people believe would improve public confidence and trust in security service providers, 

the most popular response from respondents in governorates where they felt less secure (Baghdad, 

Salah al-Din, Anbar and Diyala) was for the security sector to promote selection based upon merit and 

qualifications. This was not the most favoured response in Karbala and Erbil, where all residents 

expressed feelings of security. In Karbala, the most favored response was to take immediate action to 

eradicate corruption. In Erbil, most recommended was to introduce more laws and policies that would 

allow the security service providers to act more effectively and efficiently. Support for law reform was 

particularly pronounced in rural environments in Erbil.  

Support to security sector reform was also a prevalent suggestion for improving public confidence and 

trust in security service providers. In Anbar, considerable support was especially pronounced amongst 

rural residents, who are almost three times as likely as those in urban locations to be supportive. 

Increasing the number of women in the security sector as a means of improving public confidence and 

trust in security service providers was more popular amongst respondents from Karbala and Anbar than 

elsewhere. Women and those in urban areas are more likely to recommend this course of action than 

others. Otherwise, support was limited for increasing the number of women in the security sector as a 

means of improving public confidence and trust in security service providers. This does not necessarily 

mean that there is limited public support for increasing the representation of women. It may rather 

reflect limited awareness of the role women can and do play in the security sector. The general public 

might be also focused on the threat ISIL poses and other serious threats, where first line defenders 

(such as CTS and the Federal Police) tend to be male. This could provide the lens through which people 

view the security sector and women’s role in it. 

Very few people advocated for increased training on democratic governance. Therefore, there is a need 

for raising awareness of the value and importance of increasing the representation of women in the 

security sector and the value of training on democratic governance. 

Overall, this survey has shown that there are very disparate security and justice needs across the 

governorates, differing levels of trust in security service providers, and different ways in which the 

public would like the Government to take action to improve safety and security. These findings 

underscore the need to take a contextual approach to security and justice, rather than apply state level 

solutions indiscriminately. These findings also underscore the need to engage local communities in 

contributing to identifying security and justice needs, which would then inform policy and practice in 

this field, given the differing needs across the governorates. The survey shows that there is reason for 

optimism, not least in low levels of insecurity in some governorates and confidence in the local police 

more broadly. There is also considerable support for security sector reform efforts as well as other 

initiatives to improve safety and security. However, given there are differences in the number of those 



from urban and rural locations who are supportive of reform efforts, there may still be more effort 

required to disseminate information more broadly and ascertain and address the concerns that some 

people have with regard to reform in the security and justice sector. Moreover, work still needs to be 

done in terms of raising awareness of and advocating for improved gender equality in the security 

sector, with a specific focus in the post-liberation Iraq. In addition, there are gaps involving the 

effectiveness of some security service providers and the public confidence and trust they enjoy. This 

necessitates looking at the function of the security sector beyond fighting ISIL, that is maintaining 

capacity to address urgent security threats, and developing the capacity of the security sector to 

provide public security beyond fighting armed groups. Significant security threats continue to challenge 

security service providers, stretch resources, and undermine the security of the public. However, in 

broad terms, this survey suggests that the Government has the support of the public to address these 

threats and improve safety and security at the local level. 

 

1. Introduction 

 

Rationale for the Survey 

The ultimate aim of SSR is to enhance the safety and security of people through the development of 

effective and accountable security institutions that operate under civilian control within a framework of 

rule of law and human rights. In order to inform the Government's SSR efforts, this survey was 

conducted to gauge public perceptions of safety and security in Iraq. This is the first public opinion 

survey of its kind undertaken by Al Nahrain Centre for Strategic Studies / Office of the National Security 

Advisor. The survey was intended to solicit the views of the public on their perceived safety and security 

within their place of residence, as well as public confidence and trust in security service providers. It was 

also intended that the survey gather recommendations from members of the public on ways in which 

safety and security can be improved as well as ways in which public confidence and trust in security 

service providers can be enhanced. Conducting the survey across six governorates enabled a 

comparative analysis to be undertaken of public perceptions of safety and security in Iraq. 

 

Methodology 

The Al-Nahrain Centre for Strategic Studies (ANCSS) and Stars Orbit Consultants and Management 

Development (SOC) developed the survey methodology in September and October 2016. The survey 

was piloted in Baghdad and Karbala by SOC during this period before being rolled out across the six 

governorates of Baghdad, Anbar, Diyala, Erbil, Karbala and Salah al-Din in October and November 

2016. SOC conducted the survey in coordination with ANCSS and in collaboration with ONSA. 



 

A total of 1,200 people participated in the survey. They were randomly sampled and comprised 416 

females and 784 males. Respondents were spread across each of the six governorates and were equally 

representative of both urban and rural residents. They were also representative of the demographic 

composition in each governorate in terms of employment status, with the largest proportion working in 

the private sector (i.e. not civil servants) or students in all governorates, and large proportions also 

being unemployed and civil servants. The overview of the sample can be seen in Figure 1.  

In sum, the data was collected from a representative sample of community members in the 

target governorates. The sample was also of sufficient size in each governorate to ensure the reliability 

of the data retrieved and the generalizability of the findings. 

 

Figure 1: Respondents' demographics 

Respondent’s 
Background 

Baghdad Salah al-Din Anbar Diyala Erbil Karbala 

Female/Male 97/103 28/172 43/157 39/161 100/100 109/91 

Age (largest group) 20.5% 
31-40 

29.5% 
41-50 

33% 
41-50 

34% 
31-40 

35% 
31-40 

33.5% 
18-30 

Residency Type 
(Rural/Urban) 

100/100 100/100 95/105 106/94 101/99 97/103 

Job (largest group) 22.5% 
private 
sector 

39% 
private 
sector 

34% 
private 
sector 

36.5% 
private 
sector 

20.5% 
student 

32.5% 
student 

 

The survey questionnaire was constructed around the following six main questions: 

1. Do you feel safe in your locality? If not, why? 
2. What do you want the Government to prioritize to improve safety and 

security in your locality? 
3. As a member of the public/local community, what can you do to improve 

safety and security in your locality? 
4. Which Iraqi security service provider do you trust? 
5. To what extent would a safe and secure locality increase your and your 

family’s well-being/quality of life? 
6. In your opinion, what can be done to improve public confidence and trust 

in the Iraqi security service providers? 
 



Responses were disaggregated according to the demographic status of respondents, principally their 

gender and whether they resided in urban or rural locations, in order to enable a comparative analysis 

of findings.  

2. Comparative Analysis of Perceptions of Safety and Security 
Across the Six Governorates of Baghdad, Anbar, Diyala, Erbil, 
Karbala and Salah al-din 

 

2.1 General Perception of Safety and Security 

General perceptions of safety and security vary significantly across the six governorates of Baghdad, 

Anbar, Diyala, Erbil, Karbala and Salah al-Din. Whilst all respondents in Baghdad felt unsafe, all 

respondents in Karbala and Erbil said that they felt safe; large proportions of respondents from Salah 

al-Din, Anbar and Diyala also felt unsafe, as shown in Figure 2. 

 

Figure 2: Comparative of levels of insecurity across governorates 
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The majority of respondents in Salah al-Din (82%) and, to a lesser extent, in Anbar (66%) and Diyala 

(65%) also reported that they felt unsafe in their localities. In Salah al-Din and Anbar, a similar 

proportion of men and women felt unsafe, whereas in Diyala, a slightly larger proportion of men 

(65.8%) than women (58.9%) said that they felt unsafe. In Diyala, a similar proportion of respondents 

from urban and rural locations felt unsafe, whilst in Salah al-Din and Anbar the majority of those who 

felt safe lived in rural locations (75% in Salah al-Din and 57% in Anbar, respectively, of those who felt 

safe).  

Reasons for feeling safe, primarily in rural locations, in Salah al-Din were principally attributed to ISIL 

not being present and people living peacefully. Those who felt unsafe in Salah al-Din blamed the 

presence of ISIL and other armed groups (64 respondents), limited presence of civilian or local police 

(25 respondents), the existence of social conflict (23 respondents) and the absence of community 

cohesion (36 respondents). A very small number of respondents also indicated a high crime rate (5 

respondents) and the presence of ISF (10 respondents) as reasons for feeling less secure.  

Similarly, in Anbar the presence of irregular armed groups was a common reason why people felt 

unsafe (76 respondents), alongside an absence of community cohesion (37 respondents) and the 

presence of ISF (11 respondents).  

Likewise, in Diyala, those who felt unsafe referred to the presence of irregular armed groups (40%) and 

the absence of community cohesion (18.5%). Very few people mentioned high levels of crime (only 2 

respondents) or the presence of ISF (3 respondents) as reasons for feeling unsafe. The majority of those 

who felt safe considered it to be the result of the lack of presence of ISIL – especially if they resided in 

rural locations – or a strong ISF presence (see Figure 3). 

 



Figure 3: Reasons given by Diyala residents for feeling safe (disaggregated according to 
rural/urban residence) 

 

In Baghdad, no respondent reported that they feel safe in their locality. This may well be because 

Baghdad remains a target for ISIL hostilities, particularly the use of explosive devices in populated 

areas. As shown in Figure 4, common reasons for feeling unsafe given were the presence of irregular 

armed groups (17.5%), a high crime rate (16%), and a lack of civilian or local police (14.5%). 
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Figure 4: Reasons given by Baghdad residents for feeling unsafe (disaggregated according 
to gender) 

 

 

 

 

In complete contrast to the high levels of insecurity felt by residents in Salah al-Din, Anbar, Diyala and, 

especially, Baghdad, all respondents in Karbala and Erbil reported that they felt safe in their localities. 

In Erbil, this was largely attributed to the lack of presence of ISIL (51.5%) and other irregular armed 

groups (24.5%), alongside a strong civilian/local police service (10.5%). Both rural and urban community 

residents provided similar responses. Likewise, responses from men and women regarding the reasons 

behind feeling safe were similar, although slightly fewer men than women attributed the reason to the 

lack of presence of irregular armed groups (see Figure 5). 
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Figure 5: Reasons given by Erbil residents for feeling safe (disaggregated according to 
gender)

 

 

In Karbala, a large proportion of respondents (32%) also attributed feeling safe to the lack of ISIL 

presence, with women and those in rural locations much more likely to give this reason. Other popular 

reasons given included lack of sectarian tensions or conflict, low crime rate and people living peacefully 

(see Figure 6). 
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Figure 6: Reasons given by Karbala residents for feeling safe (disaggregated according to  

gender and rural/urban residence) 

 



2.2 Government Priorities to Improve Safety and Security at the Local Level 

 

Just as general feelings of safety and security vary substantially across governorates, so do suggestions 

from the public about what government priorities should be in order to improve safety and security at 

the local level (see Figure 7). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

Figure 7: Recommendations for Government priorities across governorates 

 

 

The most common suggestion was to improve the local police service with 28% of all respondents 

recommending this. However, this was not the most popular response everywhere. For instance, whilst 

56% of respondents in Erbil noted the need to improve the local police service, only 9% of respondents 

in Baghdad highlighted this. In all other governorates, between 18.5% and 35% of respondents 

highlighted this need. Other favoured suggestions were to improve access to security and justice for 

the local population (21.8% of all respondents), increase ISF presence in the locality (18.7%) and defeat 

ISIL (17.8%). These responses generally correlate with what security issues face particular governorates 

and what; therefore, people living there might consider to be priorities. For instance, people in 

governorates with large unmanned borders and/or facing threats from ISIL are more likely to support 

increasing ISF presence and/or defeating ISIL. Support to community security interventions was 

recommended to be a government priority by 14.9% of all respondents. Again, the popularity of these 

responses varied across governorates. 

For example, over a third of respondents in Diyala (37%) recommended increasing ISF presence, whilst 

less than a tenth of respondents in Erbil (7%) and Karbala (6.5%) recommended this. As mentioned 

above, support for increasing ISF presence in Diyala is most likely in response to the recognized need to 

contain the threat ISIL poses. Only a few more respondents in Baghdad recommended increasing ISF 
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presence to be a priority (13%), whereas approximately a quarter of all respondents in Salah al-Din and 

Anbar were in support (25% and 23.5%, respectively). It may not be surprising that people in those 

governorates, where feelings of insecurity are the lowest, would not prioritize increasing ISF presence. 

Nevertheless, it is perhaps of some surprise that in Baghdad, where feelings of security are low 

compared with other governorates, only a few recommended increasing ISF presence. This could be 

attributable to the fact that Baghdad is not under ISIL control, although it faces considerable security 

threats in the form of bombs and explosions in public places as well as a high crime rate. Lack of 

support for increasing ISF presence may also indicate the need to improve civil-military relations 

between ISF and the public. 

 

Rather than recommending increased ISF presence (13%) or improving the local police service (9%), the 

most popular recommendations by respondents in Baghdad were to improve access to security and 

justice for members of the local population (37.5%) and support community security interventions 

(30.5%). Far fewer respondents from the other governorates recommended these two courses of 

action. Very few respondents in Diyala (0.5%) and Anbar (4.5%) recommended prioritizing supporting 

community security interventions, and only a maximum of a fifth of respondents from all other 

governorates recommended this (20% in Salah al-Din, 19% in Erbil and 15.5% in Karbala). With respect 

to improving access to security and justice, only 8% of respondents in Karbala highlighted this as a 

priority in contrast to substantial proportions in Baghdad (37.5%, as mentioned above), Anbar (31%) 

and Diyala (23%). Demand for improved access to security and justice loosely correlated with levels of 

insecurity, as shown in Figure 8 below. The four governorates with high levels of insecurity placed the 

greatest emphasis on the need for improved access to security and justice, although the emphasis was 

only slightly less marked in those governorates where feelings of insecurity were minimal. 

 

 



Figure 8: Recommendations for Government priorities to improve access to security and 
justice (correlated with levels of security) across governorates 

 

Further work is required in order to ascertain whether the disparity in recommendations to support 

community safety interventions and improve access to security and justice is the result of disparities in 

levels of awareness of such endeavors or variations in the levels of support provided to and required for 

such endeavors. In other words, respondents may be more inclined to recommend supporting 

community safety interventions if they are aware of such interventions and the prospects for support 

(i.e. where such endeavors may be more commonplace), rather than in places where there may be 

more of a need for such endeavors (and, arguably, as a result, less awareness).  

In Diyala, only one person (0.5% of respondents) mentioned governmental support to community 

security interventions. However, respondents drew attention to the need to improve the local police 

service (18.5%), defeat ISIL (20.5%), improve access to security and justice (23%) and, as mentioned 

above, increase ISF presence (37%).  

In Salah al-Din, the largest proportion of respondents (25%) indicated that they wanted to have more 

ISF presence in their locality. 22% and 20% of respondents prioritized improving the local police service 

and supporting community safety interventions. 

Responses from men and women were similar in most governorates. In Anbar, women are the most 

likely to advocate for increased access to security and justice, and men tend to prioritize improving the 

local police service (see Figure 9). Similarly, more people in urban locations of this governorate 

prioritize the need for improved access to security and justice, whereas more people in its rural 

locations prioritize increased ISF presence (again, see Figure 9). 
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Figure 9: Recommendations of Anbar respondents for Government priorities to improve 
safety and security (disaggregated according to gender and rural/urban residence) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

In Karbala, rather than recommending the Government prioritize improved access to security and 

justice, respondents emphasized the need to defeat ISIL (42.5%) and improve the local police service 

(27.5%). In fact, respondents in Karbala were twice as likely as respondents from any of the other 

governorates to underscore the need to defeat ISIL. Residents of Karbala are likely to be supportive of 

increasing ISF presence due to its porous border with Anbar and the potential underlying threats, from 

illegal trafficking to the risks associated with ISIL presence in Anbar. Support to improving the police 

service could well be related to the annual Shia religious events that are a heavy drain on the local 

police resources.

There were some marked differences in responses from men and women in Karbala. The majority of 

men (62 out of 91 male respondents) recommended action to defeat ISIL, whereas twice as many 

women recommended improving the local police service (47) as recommended defeating ISIL (23). Men 

are also more likely than women to prioritize improving access to security and justice, in contrast to 

Anbar where women are more likely to support this. In Karbala, a similar proportion of women who 

prioritized fighting ISIL also recommended supporting community safety interventions (23). Only a few 

men prioritized this (9 respondents) or improving the local police service (8 respondents). Also in 

contrast to Anbar, those in Karbala’s urban areas were more likely than those in rural areas to support 

increasing ISF presence, whilst those in rural areas are more likely to support improving the local police 

service (see Figure 10).  

 

 

 



Figure 10: Recommendations of Karbala respondents for Government priorities to improve 
safety and security (disaggregated according to gender and rural/urban residence) 

  



In Erbil, 56% respondents were particularly in favor of improving the police service. It is perhaps 

surprising that respondents in both Karbala and Erbil, the two governorates where everyone reported 

they felt safe, were especially likely to recommend the need to improve the local police service. It may 

well be that the safer people feel the more they appear to appreciate the importance of the local police 

and, thus, the need to invest further in the services they provide. Those living in rural locations are more 

likely to recommend improving the police service and less likely than those living in urban areas to 

recommend other government priorities in order to improve safety and security (see Figure 11). 

Figure 11: Recommendations of Erbil respondents for Government priorities to improve 
safety and security (disaggregated according to rural/urban residence) 

 

 

 

 

 



2.3 Public Contributions to Improve Local Community Safety and Security 

When asked what respondents, as members of the local community, could do to improve safety and 

security in their localities, responses tended to align with the extent to which people felt safe where 

they lived. For instance, residents from Karbala and Erbil who all reported feeling safe in their localities, 

were the least likely to say that in order to improve local safety and security they should support 

government efforts to reform the security and justice sector. Respectively, 9% and 10% of the 

respondents recommended this. Interestingly, where all respondents reported feeling unsafe (i.e. 

Baghdad), they said that supporting government efforts to reform the security and justice sector was 

important, with 28% of the respondents advocating this course of action. However, contributing to 

community safety interventions was a more common response with 31.5% of respondents. In Baghdad, 

public support to the local police was also considered to be important (26%). Advocating for social 

cohesion or conflict prevention at the local level was a less common response (12%). In contrast, 

respondents from Karbala and Erbil, who feel the safest amongst people from all the governorates, are 

more likely than respondents from any of the other governorates to advocate for social cohesion or 

conflict prevention at the local level, with 23% and 18% of respondents, respectively, supporting this. 

Other than in Karbala and Erbil, advocating for social cohesion or conflict prevention at the local level 

was not amongst the most popular response from respondents across the governorates. Supporting 

the local police to increase safety was a common response amongst respondents in all governorates, 

particularly in Erbil (44%) and Diyala (36.5%). Other than in Karbala and Erbil, supporting government 

efforts to reform the security and justice sector was also a common response, particularly in Diyala 

(51%), Salah al-Din (44.5%) and Anbar (44%). The popularity of supporting community security 

interventions as a means of improving local safety and security varies across the governorates, with 

only 4.5% and 8% of respondents in Anbar and Diyala, respectively, prioritizing this, in contrast with 

44% of residents in Karbala and 31.5% of respondents in Baghdad. This can be explained with reference 

to the more robust civil society in Karbala and Baghdad, which also engages in community safety 

intervention, in contrast to Anbar and Diyala. 

When asked what respondents, as members of the local community, could do to improve safety and 

security in their localities, responses were often similar to the responses given to what the Government 

should do. So, for example, almost a third of respondents in Baghdad (31.5%) said that they could 

contribute to community security interventions at the local level, whereas a similar proportion (30.5%) 

said that the Government should prioritize support for such interventions. As mentioned above, the 

other most favoured response from respondents in Baghdad in response to what they could personally 

do to improve local safety and security was to support government efforts to reform the security and 

justice sector (28%). There were slight differences in responses from those residing in urban and rural 

locations (see Figure 12), notably more urban residents were supportive of efforts to reform the security 

and justice sector than their rural counterparts. This may not be surprising given those residing in urban 

locations may be more familiar with such efforts; indicative, perhaps, of the need to ensure information 

on reform activities reaches those who reside outside of urban hubs. 



Figure 12: Ways in which respondents in Baghdad say they can improve local safety and 
security as members of the public/local community (disaggregated according to gender 
and rural/urban residence) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



In Salah al-Din, more rural than urban residents said that they could support government efforts to 

reform the security and justice sector in order to improve local safety and security. Residents from both 

rural and urban environments prioritized this course of action, whilst 51% of rural residents advocated 

this in comparison with 38% of urban residents (a total of 44.5% of all residents from Salah al-Din). In 

comparison, in this governorate, urban residents are almost twice as likely as rural residents to indicate 

that contributing to community security interventions would improve local security and safety (15% 

compared with 8%). 

In Anbar, supporting government reform efforts in the security and justice sector is as popular as it is in 

Salah al-Din, with 44% of respondents prioritizing this as a means of improving local safety and 

security. Support to the local police was also a common response and significantly more so than in 

Salah al-Din, with 41% of respondents supporting this. To put it into a wider context, the governorate 

average for both of these responses was 32.6% and 31.1% respectively. It is of particular note that many 

more men than women supported these courses of action in Anbar, as shown in Figure 13. 

Figure 13: Ways in which respondents in Anbar say they can improve local safety and 
ecurity as members of the public/local community (disaggregated according to gender) 

 
As in Anbar, in Diyala supporting the local police and government efforts to reform the security and 

justice sector were very common responses, with over a third (36.5%) and over a half of respondents 

(51%), respectively, prioritizing these; again, a much higher percentage than the average across the 



governorates. Similar to Salah al-Din and unlike Baghdad, slightly fewer urban than rural residents 

prioritized supporting these government efforts (57 respondents residing in rural locations, in 

comparison with 45 from urban localities). In contrast to the popularity of supporting the local police 

and government efforts to reform the security and justice sector, supporting community security 

interventions and advocating social cohesion or conflict prevention at the local level were not very 

common responses (attracting support from only 8% and 1.5% of the respondents, respectively). 

In Erbil, the distinction between the responses from urban and rural respondents was more 

pronounced. Supporting the local police was the most popular response from respondents in Erbil (44% 

of all respondents) and secured roughly equal support from rural and urban residents (47% and 41%, 

respectively). However, twice as many urban as rural residents (32% compared with 16%) supported 

contributing to community safety interventions. Moreover, almost three times as many urban than 

rural residents supported advocating for social cohesion or conflict prevention at the local level (34% 

compared with 12%). Likewise, there was limited support from respondents in Karbala (only 10%) and 

Erbil (9%) for government efforts to reform the security and justice sector, whereas over 3 times as 

many people from urban than rural localities supported this (14% of urban respondents compared with 

4% of rural respondents). Limited support from Karbala and Erbil respondents in this regard could be 

related to the fact that the majority of the respondents feel safe in their locality and thus they might 

feel security and justice reforms to be a less important priority. 

upporting community security interventions was by far the most common response from residents of 

Karbala, with 44% of respondents prioritizing this; constituting twice the average number of 

respondents from across the governorates. A larger proportion of respondents from Karbala than other 

governorates were also unsure as to what could be done to improve local safety and security. Ten 

percent of respondents from Karbala said they did not know what could be done; indicative, perhaps, of 

the lower levels of insecurity and pressing security needs felt by respondents in Karbala compared with 

the other governorates surveyed. Of interest is that many more men than women did not know what 

could be done and more men also advocated contributing to community safety interventions, as shown 

in Figure 14. 
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Figure 14: Ways in which respondents in Karbala say they can improve local safety and 
security as members of the public/local community (disaggregated according to gender) 

2.4 Public Perception of Security Service Providers 

The level of public trust in security service providers varies dramatically between governorates and 

service providers (see Figure 15). Almost everyone in all governorates, except Baghdad, said that they 

trusted at least one security service provider. No one in Erbil said they did not trust any security service 

provider; only one person in Karbala said they did not trust any security service provider; and less than 

7% of respondents in all other governorates, bar Baghdad, felt similarly (2% in Diyala, 4.5% in Salah al-

Din and 6.5% in Anbar). This contrasts with over half of the respondents in Baghdad (54.5%) reporting 

that they did not trust any security service provider. 

 

 

 

 

 

 

 



Figure 15: Trust in security service providers across all six governorates 

 

 

In Baghdad, the local police were considered to be the most trustworthy security service provider, with 

31% of the respondents agreeing. The local police were considered to be the most trustworthy 

organization across the governorates with 54.9% of all survey respondents in agreement. This was 

particularly notable in Karbala and Erbil, where respondents felt the safest, with, respectively, 94% and 

72% of respondents agreeing. Indeed, whilst the local police were considered to be the most 

trustworthy security service provider amongst respondents in Baghdad, fewer Baghdadi respondents 

trusted the local police than respondents from any other governorate. In Salah al-Din, more than half 

the respondents (55%) trusted the local police, and in both Anbar and Diyala more than a third of 

respondents said they trusted the local police (38.5% and 39%, respectively). 

There were some differences of opinion between men and women as well as between those in rural and 

urban environments in Baghdad. Notably, women and those in rural locations are a little less likely to 

trust any security service provider, as shown in Figure 16. These results suggest more work is needed to 

address this trust deficit, particularly amongst women and rural communities, and possibly other more 

marginalized groups. 
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Figure 16: Trust in security service providers in Baghdad (disaggregated according to 
gender and rural/urban residence) 

 

 

 

Very few people in any governorate trust irregular armed groups. Less than 3.5% in any governorate 

trust these groups, with people in Baghdad trusting them more than anyone else and none in Erbil. 

 



The local police were considered to be the most trustworthy security service provider in most 

governorates, yet respondents in Anbar and Diyala trusted ISF more. In Anbar, 53.5% trusted ISF 

compared with 38.5% who trusted the local police. In Diyala, 57.5% trusted ISF compared with 39% who 

trusted the local police. The level of trust in ISF varies considerably across governorates, with as few as 

1.5% and 7.5% of respondents in Karbala and Baghdad, respectively, having trust in ISF. Considerable 

proportions of respondents in Salah al-Din (35%) and Erbil (28%) said that they trusted ISF. 

Of note is that respondents in rural Salah al-Din trust ISF more than those in urban areas. In contrast, 

those in urban areas trust the local police more than those in rural areas. This may be because Tikrit and 

surrounding urban areas are liberated from ISIL and people are getting back to their normal lives, whilst 

those in rural locations are still facing the threat of ISIL and thus have more need of ISF. This could 

explain different levels of trust in ISF. It is also notable that the 4.5% of respondents in Salah al-Din who 

said that they did not trust any security service provider resided in urban areas (see Figure 17). 

Figure 17: Trust in security service providers in Salah al-Din (disaggregated according to 
rural/urban residence) 

 

 
Similarly, in Diyala, slightly more rural than urban residents trust ISF (58% compared with 57%), 

although rural inhabitants also trust the local police a little more than their urban counterparts (40% 

compared with 38%). In contrast, in Anbar more urban than rural residents trust ISF (57% compared 

with 49%). The level of trust in the local police is very similar amongst rural and urban inhabitants. 

Difference in responses between urban and rural inhabitants as well as men and women were not 

pronounced in Erbil. In Karbala, where the level of trust in the local police far out-shadowed support 
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from any other governorate, urban residents and women were particularly likely to trust them, as 

shown in Figure 18.  

Figure 18: Public trust in security service providers in Karbala (disaggregated according to 
gender and rural/urban residence) 

 

 

 

2.5 Impact of Safety and Security on Well-Being and Quality of Life 

Overall, almost two-thirds (64.5%) of all respondents said that improved safety and security would have 

a high (40.5%) or very high (24%) impact on their well-being or quality of life. Only 6.8% considered 

that it would not have much impact at all. The greatest proportion of respondents in Anbar (82%) and 

Diyala (74.5%) said that improved safety and security would have a high or very high impact on their 

well-being. Respondents in Baghdad and Salah al-Din are less optimistic. In the former, the majority of 



respondents (46.5%) said that quality of life would increase moderately with improvements in safety 

and security. However, a significant proportion (40%) said that their quality of life would improve 

significantly or very significantly, whilst 13.5% said that it would not have a significant impact. There 

were some slight differences in responses from those in urban and rural locations. Urban residents are 

less inclined to think that their quality of life would be better if safety and security in their locality 

improved (see Figure 19).  

 

Figure 19: Perception amongst Salah al-Din residents of the extent to which a safe and 
secure locality would increase well-being/quality of life (disaggregated according to 
rural/urban residence) 

 

 

Perhaps surprisingly, in Baghdad, where respondents feel the least safe, they are less likely to believe 

that improved safety and security would significantly impact their well-being. As such, there does not 

appear to be a strong relationship between perceptions about safety and security, and perceived 

quality of life in Baghdad. This may reflect low levels of optimism and hope for the future, which can 

accompany high levels of insecurity. More than half (57.5%) said that their well-being would increase 

moderately with a more safe and secure environment. A further 22% said it would have a significant or 

very significant impact on their well-being, whilst 20.5% said it would not have much impact at all. 

There were no significant differences in responses from men and women. 
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Unlike Baghdad, the vast majority of respondents in Karbala said that there would be a high or very 

high impact on their well-being if safety and security in their locality improved (93% of respondents). 

Only 6.5% said that their well-being would only be moderately or barely impacted. In Erbil, there is a 

similarly large proportion (76%) – although smaller than in Karbala – who consider that there would be 

a high or very high impact on well-being as a result of improved safety and security. Given residents 

from both Karbala and Erbil said they felt the safest, by far, amongst respondents from all 

governorates, there is a strong correlation between a relatively high sense of security and an 

appreciation that improved security can positively impact well-being. In other words, as people feel 

safer they may be more aware of the impact that improved safety and security can have on the quality 

of their lives. 

In Salah al-Din, and to a lesser extent in Diyala and Baghdad, those in rural areas are a little more 

optimistic than those in urban areas that improved safety and security would significantly impact their 

quality of life. Elsewhere, those in urban areas are more optimistic. Further details can be drawn from 

the figure below.  

Figure 20: Proportion of rural and urban residents indicating that improved safety and 
security would have a very high or somewhat high effect on their well-being 
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improved safety and security would benefit their well-being. Those who feel the most insecure may 

have lost hope that things can change for the better. This underscores the need to address feelings of 

hopelessness, disseminate messages that things can change for the better, as well as take action to 

improve safety and security. This is important because where people do not feel improvements in 

safety and security will positively impact their lives, they are likely to be less responsive to or engaged in 

efforts to improve safety and security.  

Figure 21: Perception amongst residents across governorates of the extent to which a safe 
and secure locality would increase well-being/quality of life (correlated with levels of 
insecurity) 

 

 

2.6 Improving Public Confidence and Trust in Security Sector Service 

Providers 

 

When asked what could be done to improve public confidence and trust in security service providers, 

the most popular response from respondents in governorates where they had expressed significant 

feelings of insecurity (Baghdad, Salah al-Din, Anbar and Diyala) was to promote selection based upon 

merit and qualifications (see Figure 22). In Baghdad, 38% agreed that this was a priority, compared with 

35.5% in Salah al-Din, 34.5% in Anbar, and 39 % in Diyala. 
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Figure 22: Perceived ways in which to increase public confidence and trust in security 
service providers across governorates 

 

 

 

Promoting selection based upon merit and qualifications within the security sector was not the most 

favoured response in Karbala and Erbil where all residents had expressed feelings of security. In 

Karbala, the most popular response was to take immediate action to eradicate corruption, with 58% of 

respondents from Karbala advocating this. As is shown in Figure 22, eradicating corruption was 

supported to a much greater extent in Karbala than any of the other governorates. This is particularly 

the case amongst men, with 68% of men in support of such action, compared with 48% of women. In 

Erbil, the most common recommendation, with 36.5% agreeing, was to introduce more laws and 

policies that would allow the security service providers to act more effectively and efficiently. Support 

for law reform was particularly pronounced in rural environments, with rural residents comprising 

nearly two-thirds of those in support (44 respondents compared with 29 respondents from urban 

localities).  

The least favoured response to the question of how to improve public confidence and trust in security 

service providers was to increase the number of women in the security sector (at just 4% of all 

respondents across the governorates). Indeed, it was the least common answer given in all 

governorates, except Karbala and Anbar, where it was rated higher than the provision of additional 

training on governance and accountability. That increasing the number of women in the security sector 

was not a priority need not mean that there is limited public support for increasing the representation 

of women; it may simply reflect limited awareness of the role women can and do play in the security 

sector. It may be that the general public are focused on the threat posed by ISIL and other serious 

threats, where first line defenders (such as CTS and the Federal Police) tend to be males. This could 

provide the lens through which people view the security sector and women’s role in it. 
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Even in Karbala and Anbar, support for increasing the number of women in the security sector was low 

with, respectively, only 10.5% and 3.5% of the respondents recommending this. Generally, across the 

governorates where very few recommended this as a means to improve public confidence and trust in 

security service providers, those who did tended to be women and/or living in urban areas. Across 

governorates, 85% of those supporting this strategy were women, and 81% were from urban areas. In 

Baghdad, for instance, all the 3% who supported this were women and came from rural residences (see 

Figure 23).  

Very few people also advocated for increased training on democratic governance, with only 5.5% of 

respondents across the governorates in support and less than 2% in Anbar, Diyala and Karbala. This is 

likely because, for people in these areas, democratic governance is still a new concept and they might 

not have a comprehensive understanding of its importance. Increased training on democratic 

governance received the most support from respondents in Erbil and Salah al-Din, with 10.5% and 8% 

of respondents in support. 

 

Figure 23: Perceived ways in which to increase public confidence and trust in security 
service providers in Baghdad (disaggregated according to rural/urban residence) 

 



 

 

 

Support to Security Sector Reform was a popular answer, in contrast, although considerably less so in 

Karbala. This is, perhaps, surprising given people in Karbala are more supportive than people from 

other governorates of improving the representation of women in the security sector, as well as given 

enhancing gender equality is a cornerstone of Security Sector Reform. Although, even in Karbala 

support for increasing the number of women in the security sector could be improved as discussed 

above. In Anbar, there was considerable support for Security Sector Reform, with 21.1% of respondents 

in support. This was especially pronounced amongst rural residents who are almost three times as likely 

as those in urban locations to be supportive (32 rural residents expressed support in comparison with 11 

urban residents). Similarly, in Diyala more rural residents expressed support for such reforms than 

urban residents. Likewise, rural rather than urban residents in Diyala are also more likely to support 

merit-based selection in the security sector (see Figure 24). More support from rural residents in these 

governorates for Security Sector Reform could be because they have not benefitted from service 

delivery that can be concentrated in urban centers, where people are physically closer to service 

providers.   

 



Figure 24: Perceived ways in which to increase public confidence and trust in security 
service providers in Diyala (disaggregated according to gender and rural/urban residence) 
(note: no responses to ‘More training on democratic governance’) 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Conclusion and Recommendations 

 

Summary Findings 

 

General perceptions of safety and security vary significantly across the six governorates of Baghdad, 

Anbar, Diyala, Erbil, Karbala and Salah al-Din. All respondents in Karbala and Erbil said that they felt 

safe, whereas no respondent from Baghdad said they did, and large proportions of respondents in 

Salah al-Din, Anbar and Diyala also felt unsafe. The presence of ISF contributed to feelings of security in 

some governorates, although in others ISF presence increased a sense of insecurity, notably in 

Baghdad. Most people attributed a sense of security to the absence of ISIL and other irregular armed 

groups. The presence of a strong local police service was also a key factor in why people felt safe. 

 

Generally speaking, where respondents indicated insecurity, they attributed their feelings primarily to 

the presence of ISIL and other irregular armed groups. The limited capacity or presence of the local 

police was also commonly cited as a concern for those who felt less secure; clearly indicating support 

for the increased capacity and engagement of the local police in providing public security. Absence of 

community cohesion was also cited as a contributing factor to the foundation of insecurity in Iraq 

(particularly in Salah al-Din, Anbar, Diyala and Baghdad). Another contributing factor to insecurity was 

a high crime rate, notably in Baghdad.  

 

Overall, almost two-thirds of all respondents said that improved safety and security would have a high 

or very high impact on their well-being or quality of life, with only a small percentage considering that it 

would not have much impact at all. In Baghdad, where respondents feel the least safe, they are perhaps 

surprisingly less likely to believe that improved safety and security would significantly impact their well-

being. The same is true in Salah al-Din with fewer people than elsewhere considering improved security 

would benefit their well-being. Overall, there appears to be positive correlation between feelings of 

security and a perception that increased safety and security significantly impacts well-being. A less 

positive interpretation would be that those who feel the most insecure are the least optimistic that 

improved safety and security would benefit their quality of life. 

 

Just as general feelings of safety and security vary substantially across governorates, so too do 

suggestions from the public about what government priorities should be in order to improve safety and 

security at the local level. The most common suggestion was to improve the local police service with 

over a quarter of all respondents recommending this. However, this was not the most popular response 



everywhere. For instance, over half the respondents in Erbil emphasized the need to improve the local 

police service, and less than one in ten people in Baghdad highlighted this. Other popular suggestions 

were to improve access to security and justice for the local population, increase ISF presence in the 

locality, and defeat ISIL. The latter - increased ISF presence and defeating ISIL - is likely to relate to the 

continued threat from ISIL, notably in Anbar, Salah al-Din and Diyala. Increasing ISF presence was not a 

popular response in Baghdad, where many people attribute feelings of insecurity to ISF presence. 

Likewise, where people felt safe (Karbala and Erbil) increasing ISF presence was less favoured. In 

contrast, over a third of respondents supported increased ISF presence in Diyala and about a quarter in 

Salah al-Din and Anbar. Support to community security interventions was recommended to be a 

government priority by notable proportions of the respondents in Diyala, Salah al-Din and Anbar, with 

fewer respondents as supportive in other governorates. 

Rather than recommending increased ISF presence or improving the local police service, the most 

popular recommendations from respondents in Baghdad were to improve access to security and justice 

for members of the local population and to support community security interventions. Far fewer 

respondents from the other governorates recommended these two courses of action. Demand for 

improved access to security and justice loosely correlated with levels of insecurity. The four 

governorates with high levels of insecurity placed the greatest emphasis on the need for improved 

access to security and justice, although the emphasis was only slightly less marked in those 

governorates where feelings of insecurity were minimal. Further work is required in order to ascertain 

whether the disparity in recommendations to support community safety interventions and improve 

access to security and justice is the result of disparities in levels of awareness of such endeavors or 

disparities in the levels of external support provided to and required for such endeavors. In other words, 

respondents may be more inclined to recommend supporting community safety interventions if they 

are aware of such interventions and the prospects for support (i.e. where such endeavors may be more 

commonplace) rather than in places where there may be more of a need for such endeavors (and, 

arguably, as a result, less awareness). Further research, outreach and, possibly, communications 

programmes, are therefore required. 

When asked what respondents, as members of the local community, could themselves do to improve 

safety and security in their localities, responses tended to align with the extent to which people felt safe 

where they lived. For instance, residents from Diyala, Salah al-Din and Anbar are particularly supportive 

of government efforts to reform the security and justice sector. In contrast, advocating for social 

cohesion or conflict prevention at the local level, as a means of improving local safety and security, was 

not amongst the most popular responses from respondents across the governorates, except in Karbala 

and Erbil. Many respondents, especially those in Diyala and Erbil, said that they could help improve 

safety and security at the local level by supporting the local police. The popularity of supporting 

community security interventions as a means of improving local safety and security varies across the 

governorates, with only very few respondents in Anbar and Diyala, prioritizing this, in contrast with 

sizeable proportions in Karbala and Baghdad. 

Respondents in Karbala and Erbil, who all reported that they felt safe in their localities, were the least 

likely to say that in order to improve local safety and security they should support government efforts 



to reform the security and justice sector. Interestingly, in Baghdad, where all respondents reported 

feeling unsafe, they said that supporting government efforts in this regard was especially important, 

although contributing to community safety interventions was a more popular response. In Baghdad, 

public support to the local police was also considered to be important, whilst advocating for social 

cohesion or conflict prevention at the local level was a less common response. Respondents from 

Karbala and Erbil, who feel the safest amongst people from all governorates, are more likely than 

respondents from any of the other governorates to advocate for social cohesion or conflict prevention 

at the local level. 

When asked what respondents, as members of the local community, could do to improve safety and 

security in their localities, responses were often similar to the responses given to what the Government 

should do. So, for example, almost a third of respondents in Baghdad said that they could contribute to 

community security interventions at the local level and a similar proportion said that the Government 

should prioritize support for such interventions.  

The level of public trust in security service providers also varies dramatically between governorates and 

between service providers. Everyone in Erbil said they trust all security providers as did most people in 

all other governorates, except Baghdad, where a little under half of the respondents said that they 

trusted any security service provider. The local police were considered to be the most trustworthy 

organization across the governorates with over half of all survey respondents in agreement. This was 

particularly notable in Karbala and Erbil, where respondents felt the safest. In fact, whilst the local 

police were considered to be the most trustworthy security service provider amongst respondents in 

Baghdad, fewer respondents trusted the local police than in any other governorate.  

The local police were considered to be the most trustworthy security service provider in most 

governorates, yet respondents in Anbar and Diyala have greater trust in ISF. This could reflect public 

appreciation of the efforts of ISF to counter the threat ISIL poses in Anbar and Diyala. The level of trust 

in ISF varies considerably across governorates, with very few respondents in Karbala and Baghdad 

having trust in ISF, whereas considerable proportions of respondents in Salah al-Din and Erbil trust ISF. 

Very few people in any governorate trust irregular armed groups. It is of significance that women and 

those in rural locations are particularly likely to have less trust in any security service provider. These 

results suggest more work is needed to address this trust deficit, particularly amongst women and rural 

communities, and possibly other more marginalized groups. 

Recommendations 

It can be deduced from this survey that combatting the threat ISIL poses along with other irregular 

armed groups would significantly improve people’s feelings of security. Likewise, enhancing the 

effectiveness of security service providers would be instrumental, notably in improving the 

performance of ISF and ensuring its compliance with human rights obligations, as well as enhancing the 

strength of the local police where it is less strong or has less presence. Capitalizing upon the relative 

popularity of the local police in this way would seem to hold the most promise for increasing safety and 

security as well as people’s perceptions of security.  



There is also clear public support for government efforts to reform the security and justice sector, which 

should be capitalized upon. However, there are different levels of support within the community and 

more work is thus required to assess why there may be less support in some areas than others and then 

take steps to engender support in certain areas, through outreach as well as addressing concerns raised 

within these areas. Furthermore, there is significant public support for improving access to security and 

justice; suggestive of considerable work required to improve access to security and justice for all 

people, particularly in areas where insecurity is high. There is also a need to support community safety 

interventions and social cohesion or conflict prevention efforts, as well as raise awareness of such 

endeavors where knowledge may be limited. 

The survey has also shown that most people recognize that improved security is crucial to well-being. 

This is particularly the case amongst those who feel the most secure. However, work is needed to 

address the low levels of optimism that improved security would positively impact well-being amongst 

those who feel the most insecure.  

Aside from ways in which the public consider the Government can improve safety and security at the 

local level and ways in which members of the public themselves can contribute to this endeavor to 

improve local safety and security, key recommendations from the survey include ways to improve 

public trust and confidence in security service providers. Given women and those in rural locations are 

particularly unlikely to trust any security service provider, there is clearly more work to be done to 

increase trust and confidence amongst these and possibly other marginalized groups. 

In terms of what people believe would improve public confidence and trust in security service providers, 

the most popular response from respondents in governorates where they had expressed less sense of 

security (Baghdad, Salah al-Din, Anbar and Diyala) was for the security sector to promote selection 

based upon merit and qualifications. Promoting this was not the most favoured response in Karbala and 

Erbil, where all residents had expressed feelings of security. In Karbala, the most popular response was 

to take immediate action to eradicate corruption. In Erbil, it was to introduce more laws and policies 

that would allow the security service providers to act more effectively and efficiently. Support for law 

reform was particularly pronounced in rural environments in Erbil.  

Support to Security Sector Reform was also a common suggestion for improving public confidence and 

trust in security service provider amongst respondents from most governorates. In Anbar, such support 

was especially pronounced amongst rural residents who are almost three times as likely as those in 

urban locations to be supportive. 

Increasing the number of women in the security sector as a means of improving public confidence and 

trust in security service providers was more popular amongst respondents from Karbala and Anbar than 

elsewhere. Women and those in urban areas are more likely to recommend this course of action than 

others. Otherwise, support was limited for increasing the number of women in the security sector as a 

means of improving public confidence and trust in security service providers. Very few people also 

advocated for increased training on democratic governance. There is a need, therefore, for awareness 

raising of and advocacy for the importance and added-value of increasing the representation of women 



in the security sector, including to enable a more gender responsive security service delivery, and the 

value of training on democratic governance. 

Overall, this ANCSS/ ONSA survey has shown that there are very disparate security and justice needs 

across the governorates, differing levels of trust in security service providers, and different ways in 

which the public would like the Government to take action to improve safety and security. These 

findings underscore the necessity of taking a contextual approach to security and justice, rather than 

applying state level solutions indiscriminately. These findings also flag the need to engage local 

communities in contributing to identifying security and justice needs and local solutions, which would 

then inform policy and practice in this field given the varying requirements across the governorates. 

The survey also shows that there is reason for optimism, not least in low levels of insecurity in some 

governorates and confidence in the local police more broadly. Moreover, there is considerable support 

for Security Sector Reform efforts as well as other initiatives to improve safety and security. However, 

given there are differences in the number of those from urban and rural locations who are supportive, 

additional efforts may be required to disseminate information more broadly and ascertain and address 

the concerns that some people have with regard to reform in the security and justice sector. It is also 

obvious that work is still required in terms of raising awareness of and advocating for improved gender 

equality in the security sector, with a specific focus on the post-liberation Iraq. In addition, there are 

clear areas for improvement in terms of the effectiveness of some security service providers and the 

public confidence and trust they enjoy. This means looking at the function of the security sector beyond 

fighting ISIL; maintaining capacity to address urgent security threats, meanwhile developing the 

capacity of the security sector to provide public security beyond fighting enemy combatants and other 

irregular armed groups. There remain significant security threats that continue to challenge security 

service providers, stretch resources, and undermine the security of the public. However, this survey 

suggests that in broad terms the Government has the support of the public to address these threats and 

improve local-level safety and security. 
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